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 Zeichenerklärung

= nichts vorhanden ( genau null )
= Zahlenwert unbekannt oder geheim zu halten
= Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll

B ü r g e r s c h a f t l i c h e s   E n g a g e m  e n t
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F R A G E B O G E N

Bürgerschaftliches Engagement 

Bürgerschaftliche Aktivität im Stadtteil

Andere Bereiche (bitte nennen):

—
.
X

Kinder- und Jugendarbeit

Umwelt, Natur- oder Tierschutz

Politik, politische Interessenvertretung

K Berufliche Interessenvertretung 
außerhalb des Betriebes/ im Berufsverband

Brand-/ Katastrophenschutz, Rettungsdienste

Eine-Welt-Aktivitäten, Entwicklungszusammenarbeit

Kirche, religiöser Bereich

Brauchtum, Heimatpflege

Sport und Bewegung

Kunst, Kultur und Musik

Freizeit und Geselligkeit

Sozialer Bereich

Gesundheit, Selbsthilfe

Bereich Schule, Kindertageseinrichtungen

2

 1.

Es gibt vielfältige Möglichkeiten, sich außerhalb von Familie und Beruf ehrenamtlich / 
freiwillig zu engagieren. Es geht dabei um gemeinnützige Aufgaben,

die unbezahlt bzw. gegen eine geringe Aufwandsentschädigung übernommen werden. 

JA,  grund- even- NEIN,   
In welchen Bereichen sind Sie ehrenamtlich 
tätig oder können sich eine ehrenamtliche 
Tätigkeit vorstellen?
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Tabelle 1:  Ehrenamtliches/ freiwilliges Engagements insgesamt in 2014

Ja,
bereits
tätig

grund- 
sätzlich 
bereit

eventuell 
bereit

Nein,
nicht
bereit

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 
   Geschlecht

    
   Frauen  44    33    14    9    707

   Männer  51    29    12    8    583
    

   Altersgruppe
    
   14 - 29 Jahre  43    44    10    2    290

   30 - 39 Jahre  38    44    14    4    194

   40 - 49 Jahre  48    30    16    6    204

   50 - 59 Jahre  50    27    13    10    215

   60 - 69 Jahre  59    20    11    10    155

   70 Jahre und älter  50    10    16    23    175

   Haushaltsgröße
    
   1 Person  40    36    15    9   

   2 Personen  51    28    13    9   

   3 Personen  40    36    18    7   

   4 Personen  55    29    10    6   

   5 und mehr Personen  52    31    6    11   

   Kinder im Haushalt
    
   mit Kind/Kindern < 18 J.  47    33    13    7   

   ohne Kinder < 18 J.  47    31    13    9   

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

   mit Migrationsvorgeschichte  40    32    18    10   

   ohne Migrationsvorgeschichte  49    31    13    8   

Fortsetzung

*) Abfrage erfolgte nach 15 vorgegebenen Bereichen (+ Sonstige). Die Zuordnung erfolgte
    - bezogen auf Personen - nach Grad der Bereitschaft [(1) vor (2) vor (3) von (4)]

 178

 64

 299

 917

 172

1 078

3

  (In welchen Bereichen)
  sind Sie ehrenamtlich

  tätig oder können sich

  eine ehrenamtliche

  Tätigkeit vorstellen?

Ehrenamtlich tätig? Ehrenamt vorstellbar?*
Nen-

nungen
= 100%

absolut
( 5 )

 250

 516

 200
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noch Tabelle 1:  Ehrenamtliches/ freiwilliges Engagements insgesamt in 2014

Ja,
bereits
tätig

grund- 
sätzlich 
bereit

eventuell 
bereit

Nein,
nicht
bereit

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 

   Höchster Bildungsabschluss 

   Volks- / Hauptschule  35    22    16    27   

   Realschule  41    34    14    11   

   Fachhochschulreife  48    28    19    5   

   allg. Hochschulreife ("Abi")  45    38    11    5   

   (FH-) Hochschulabschluss  54    31    12    4   

   Berufliche / Soziale Stellung
    
   ganztägig berufstätig  44    34    17    6   

   Unternehmer u. ä.  61    21    13    5   

   teilzeitbeschäftigt  44    36    13    8   

   Schüler/-in, Azubi u. ä.  46    44    8    2   

   Student/in  46    43    8    2   

   Rentner/-in, Pensionär/-in  54    14    12    19   

   Wohnhaft im Stadtbezirk

  Stadtbezirk Mitte  44    37    14    5   

   - Altstadt

   - Innenstadtring

   - Mitte-Süd  44    37    11    7   

   - Mitte-Nordost  43    35    19    3   

   Außenstadtbezirke insg.  51    27    12    11   

  West  52    31    10    7   

  Nord  48    23    13    15   

  Ost  54    25    7    14   

  Südost  51    24    18    8   

  Hiltrup  48    24    13    15   

   Insgesamt  47    31    13    8   

 135

1 290

 690

 258

 98

 81

 118

 241

 151

 130

 43    39    13    5   

 105

 146

 201

 161

 285

 524

 121

 158

 111

 242

 511

 430

4

  (In welchen Bereichen)
  sind Sie ehrenamtlich

  tätig oder können sich

  eine ehrenamtliche

  Tätigkeit vorstellen?

Ehrenamtlich tätig? Ehrenamt vorstellbar?*
Nen-

nungen
= 100%

absolut
( 5 )

*) Abfrage erfolgte nach 15 vorgegebenen Bereichen (+ Sonstige). Die Zuordnung erfolgte
    - bezogen auf Personen - nach Grad der Bereitschaft [(1) vor (2) vor (3) von (4)]
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Tabelle 2:  Bereiche des ehrenamtlichen/ freiwilligen Engagements in 2014

Ja, 
bereits 
tätig

grund- 
sätzlich 
bereit

eventuell 
bereit

Nein, 
nicht 
bereit

hier
ohne 

Angabe

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 
 Bereiche 

A Sport und Bewegung  12    18    18    31    20   1 290 

B Kunst, Kultur und Musik  6    17    20    33    24   1 290 

C Freizeit und Geselligkeit  6    19    23    28    25   1 290 

D Sozialer Bereich  11    26    25    20    17   1 290 

E Gesundheit, Selbsthilfe  4    18    25    29    25   1 290 

F
Bereich Schule, 
Kindertageseinrichtungen

 8    19    19    31    24   1 290 

G Kinder- und Jugendarbeit  6    22    20    28    24   1 290 

H Umwelt, Natur- oder Tierschutz  4    21    26    25    24   1 290 

J
Politik, politische 
Interessenvertretung

 3    14    16    41    25   1 290 

K

Berufliche Interessenvertretung 
außer- halb des Betriebes/ im 
Berufsverband

 4    9    17    42    27   1 290 

L
Brand-/ Katastrophenschutz, 
Rettungsdienste

 2    9    14    48    27   1 290 

M
Eine-Welt-Aktivitäten, 
Entwicklungszusammenarbeit

 3    13    20    37    27   1 290 

N Kirche, religiöser Bereich  13    8    12    47    20   1 290 

O Brauchtum, Heimatpflege  4    7    17    46    26   1 290 

P
Bürgerschaftliche Aktivität
im Stadtteil

 2    15    26    30    26   1 290 

X-Z Andere Bereiche **  4    2    1       x  94   1 290 

Insgesamt  47    31    13    8   x 1 290 

**) Hier insgesamt 52 Nennungen bei "Ja, bereits tätig" 
     (Top 3: "Ältere betreuen", "für Studenten", "Erwachsenenbildung")
     und 30 Nennungen bei "grundsätzlich / evt. bereit"
     (Top 3: "Ältere betreuen", "Schöffin/Schöffe", "Migranten+Asyl")  

5

  In welchen Bereichen

  sind Sie ehrenamtlich

  tätig oder können sich

  eine ehrenamtliche

  Tätigkeit vorstellen?

Ehrenamtlich tätig? Ehrenamt vorstellbar?*
Nen-

nungen
= 100%

absolut
( 6 )

*) Hier bezogen auf Personen: 
    Zuordnung erfolgte nach Grad der Bereitschaft [(1) vor (2) vor (3) von (4)].
    Ø 2,0 Bereiche mit Angabe "Ja, bereits tätig". 
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Ja, 
bereits 
tätig

grund- 
sätzlich 
bereit

eventuell 
bereit

Nein, 
nicht 
bereit

ohne 
Angabe

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 
  Bereiche

A Sport und Bewegung  7    17    19    35    22    707 

B Kunst, Kultur und Musik  6    18    21    31    24    707 

C Freizeit und Geselligkeit  6    21    23    25    25    707 

D Sozialer Bereich  12    31    25    16    16    707 

E Gesundheit, Selbsthilfe  4    23    24    24    25    707 

F
Bereich Schule, 
Kindertageseinrichtungen

 9    23    19    26    22    707 

G Kinder- und Jugendarbeit  6    27    20    24    23    707 

H Umwelt, Natur- oder Tierschutz  3    24    26    24    24    707 

J
Politik, politische 
Interessenvertretung

 3    8    14    48    27    707 

K

Berufliche Interessenvertretung
außerhalb des Betriebes/ im 
Berufsverband

 2    8    16    44    29    707 

L
Brand-/ Katastrophenschutz, 
Rettungsdienste

 1    7    13    50    29    707 

M
Eine-Welt-Aktivitäten, 
Entwicklungszusammenarbeit

 3    16    20    33    27    707 

N Kirche, religiöser Bereich  15    9    13    43    20    707 

O Brauchtum, Heimatpflege  3    6    17    46    28    707 

P
Bürgerschaftliche Aktivität
im Stadtteil

 3    16    25    29    27    707 

X-Z Andere Bereiche  4   .   .       x  95    707 

Insgesamt  44    33    14    9     x  707 

absolut
( 6 )

6

  In welchen Bereichen

  sind Sie ehrenamtlich

  tätig oder können sich

  eine ehrenamtliche

  Tätigkeit vorstellen?

Ehrenamtlich tätig? Ehrenamt vorstellbar?*

Tabelle 3:  Bereiche des ehrenamtlichen/ freiwilligen Engagements in 2014

                   - hier: Frauen 

Nen-
nungen
= 100%

*) Hier bezogen auf Personen: 
    Zuordnung erfolgte nach Grad der Bereitschaft [(1) vor (2) vor (3) von (4)].
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Ja, 
bereits 
tätig

grund- 
sätzlich 
bereit

eventuell 
bereit

Nein, 
nicht 
bereit

ohne 
Angabe

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 
  Bereiche

A Sport und Bewegung  19    19    16    28    18    583 

B Kunst, Kultur und Musik  6    15    19    36    23    583 

C Freizeit und Geselligkeit  6    15    23    31    25    583 

D Sozialer Bereich  10    20    25    26    19    583 

E Gesundheit, Selbsthilfe  4    11    25    34    25    583 

F
Bereich Schule, 
Kindertageseinrichtungen

 6    13    18    37    26    583 

G Kinder- und Jugendarbeit  6    16    21    32    25    583 

H Umwelt, Natur- oder Tierschutz  6    18    26    27    23    583 

J
Politik, politische 
Interessenvertretung

 4    20    19    34    23    583 

K

Berufliche Interessenvertretung
außerhalb des Betriebes/ im 
Berufsverband

 6    10    19    40    25    583 

L
Brand-/ Katastrophenschutz, 
Rettungsdienste

 3    11    16    45    26    583 

M
Eine-Welt-Aktivitäten, 
Entwicklungszusammenarbeit

 2    10    20    42    26    583 

N Kirche, religiöser Bereich  10    6    11    52    21    583 

O Brauchtum, Heimatpflege  7    7    17    45    23    583 

P
Bürgerschaftliche Aktivität
im Stadtteil

 2    15    27    31    25    583 

X-Z Andere Bereiche  4    2    2       x  92    583 

Insgesamt  51    29    12    8     x  583 

*) Hier bezogen auf Personen: 
    Zuordnung erfolgte nach Grad der Bereitschaft [(1) vor (2) vor (3) von (4)].

7

  In welchen Bereichen

  sind Sie ehrenamtlich

  tätig oder können sich

  eine ehrenamtliche

  Tätigkeit vorstellen?

Ehrenamtlich tätig? Ehrenamt vorstellbar?*
Nen-

nungen
= 100%

absolut
( 6 )

Tabelle 4:  Bereiche des ehrenamtlichen/ freiwilligen Engagements in 2014

                   - hier: Männer 
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14-29
Jahre

30-39
Jahre

40-49
Jahre

50-59
Jahre

60-69
Jahre

70 J.
u.ä.

Ins-
gesamt

% % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

 
  Bereiche

A Sport und Bewegung  11    10    14    16    13    7    12   

B Kunst, Kultur und Musik  6    2    4    8    8    8    6   

C Freizeit und Geselligkeit  7    4    5    7    5    6    6   

D Sozialer Bereich  10    5    8    10    17    21    11   

E Gesundheit, Selbsthilfe  2    3    4    5    7    6    4   

F
Bereich Schule, 
Kindertageseinrichtungen

 5    8    16    8    6    3    8   

G Kinder- und Jugendarbeit  14    5    4    4    3    3    6   

H Umwelt, Natur- oder Tierschutz  2    2    5    3    6    5    4   

J
Politik, politische 
Interessenvertretung

 7    2    1    2    4    3    3   

K

Berufliche Interessenvertretung
außerhalb des Betriebes/ im 
Berufsverband

 1    3    6    7    5    1    4   

L
Brand-/ Katastrophenschutz, 
Rettungsdienste

 3    2    2    3    1   –     2   

M
Eine-Welt-Aktivitäten, 
Entwicklungszusammenarbeit

 4    3    3    1    3    2    3   

N Kirche, religiöser Bereich  9    10    15    11    15    22    13   

O Brauchtum, Heimatpflege  1    2    4    6    8    7    4   

P
Bürgerschaftliche Aktivität
im Stadtteil

 0    1    2    3    6    5    2   

X-Z Andere Bereiche  3    3    1    6    7    4    4   

Insgesamt  43    38    48    50    59    50    47   

(n=290) (n=194) (n=204) (n=215) (n=155) (n=175) (n=1290)

8

  In welchen Bereichen

  sind Sie ehrenamtlich

  tätig oder können sich

  eine ehrenamtliche

  Tätigkeit vorstellen? %
( 7 )

Ehrenamtlich tätig? Ehrenamt vorstellbar?

- hier: Anteil "Ja, bereits tätig"

Tabelle 5:  Bereiche des ehrenamtlichen/ freiwilligen Engagements in 2014

                   - hier: Anteil "Ja, bereits tätig" nach Altersgruppen
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2. B ü r g e r s c h a f t l i c h  /  E h r e n a m t l i c h   E n g a g i e r t e

29  Von Personen, die dort schon aktiv waren

30  Von Informations- und Kontaktstellen

(Mehrfachnennungen möglich) 31

32  Von eigenen Erlebnissen oder Erfahrungen

 Sonstiges (bitte nennen):

 (Bitte Buchstabe aus Frage 1.1 eintragen!)

Organisatorischer Rahmen:
1 2 3

 Verein  Verband  Gewerkschaft
4 5 6

 Partei

7 8 9

 Initiative  Stiftung

10 11 12

 alleine

41   kann ich nicht sagen, keine regelmäßige Tätigkeit 

sehr wichtig teils / weniger gar weiß

wichtig  teils wichtig nicht nicht
   wichtig  

 1   2   3   4   5   6

  
 Etwas Nützliches für die Gemeinschaft tun
 (z.B. Freiwillige Feuerwehr, DRK, THW, DLRG) 
 Spaß und Abwechslung, Kontakt mit Menschen 
 Fähigkeiten und Erfahrung einbringen und erweitern 
 Interessen gemeinsam durchsetzen
 (z.B. Elternbeirat in der Schule) 
 Als Bürger/-in Verantwortung übernehmen
 (z.B. Ratsmitglied, Beirat) 
 Referenzen für berufliche Tätigkeiten erwerben
 (z.B. Kammertätigkeit, Erwachsenenbildung) 
 Isolation/ Einsamkeit gemeinsam angehen 
 Aktiv bleiben, ausgelastet sein 
 Anerkennung und soziales Ansehen erlangen 
 Gemeinde/ Staat  bei ihren Aufgaben entlasten

 Sonstiger wichtiger Grund (bitte nennen):

1   JA  Kann ich (noch) nicht sagen

2   NEIN
55

JA NEIN weiß betrifft
nicht mich nicht

56

57

58

59

60

61

F R A G E B O G E N

Bürgerschaftlich / Ehrenamtlich Engagierte

 Sonstiges (bitte nennen):

53 - 54

 S t u n d e n  pro Woche
39 - 40  ( Bitte auf volle Stunden auf- bzw. abrunden )

47

48

49

50

51

52

 selbstorgani-
 sierte Gruppe

42  

43

44

45

46

37 - 38

Bei der Anerkennung/ Wertschätzung innerhalb
der Organisation/ Initiative/ Gruppe

Bei der besseren Information und Beratung über 
Möglichkeiten zum ehrenamtlichen Engagement

Persönliche finanzielle Unterstützung
(z.B. steuerliche Absetzbarkeit, Kostenerstattungen)

Bei Anerkennung der ehrenamtlichen Tätigkeit als
berufliches Praktikum oder als berufl. Weiterbildung

Bei der Absicherung durch 
Haftpflicht- und Unfallversicherung

2.5 Wären Sie bereit und in der Lage, Ihr ehren- 
amtliches/ freiwilliges Engagement noch
auszuweiten und weitere Aufgaben zu 
übernehmen?

 Vielleicht/
 kommt darauf an

2.6 Denken Sie jetzt bitte an Ihr eigenes Engage- 
ment. Bei welchem der folgenden Punkte 
würden Sie sagen, dass hier Verbesserungen 
wichtig wären?

Bei der öffentlichen Anerkennung
in Form von Ehrungen oder ähnlichem

2.4 Es gibt die unterschiedlichsten Gründe 
und Motive, sich ehrenamtlich / freiwillig
zu engagieren.
Welche Gründe sind für Sie wichtig?

Anderen Menschen helfen
(z.B. Besuchsdienste, karitative Dienste) 

 zeitlich befris-
 tetes Projekt

2.1 Woher kam der Anstoß, die von Ihnen 
genannte(n) Tätigkeit(en) zu übernehmen?

 Von Hinweisen aus Zeitung, Radio, Fernsehen,
 Internet

33 - 34

Bereich "ehrenamtliche" Tätigkeit:2.2 In welchem organisatorischen Rahmen üben Sie 
Ihre ehrenamtliche Tätigkeit aus, für die Sie die 
meiste Zeit aufwenden? 35 - 36

2.3 Einmal alles zusammengenommen:
Wieviel Zeit wenden Sie für Ihr gesamtes
ehrenamtliches / freiwilliges Engagement
im Durchschnitt pro Woche auf?

ca. 

Bitte geben Sie dazu auch den Buchstaben
des Bereichs aus   F r a g e  1  an
(z.B. "A" für Sport und Bewegung).  Selbsthilfe-

 gruppe

 Staatliche/
 kommunale 
 Einrichtung

 Kirche/ religi-
 öse Vereinigung



 Stadt Münster - Bürgerumfrage 2014   

Von 
Personen, 
die dort 

schon aktiv 
waren

Von
Informa-
tions- und 
Kontakt-
stellen

Von 
Hinweisen 

aus 
Zeitung, 
Radio, 

Fernsehen,
 Internet

Von
eigenen 
Erlebnis-
sen oder 
Erfah-
rungen

Sons-
tiges 

o.A., 
aber 

ehren- 
amtl. 
tätig

% % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

 
   Geschlecht

    
 Frauen  43    6    6    39    4    2    442

 Männer  41    6    4    43    3    2    416
    

   Altersgruppe
    
 14 - 29 Jahre  43    10    5    39    3    1    175

 30 - 39 Jahre  39    5    5    45    6    1    105

 40 - 49 Jahre  46    6    3    42    2    1    138

 50 - 59 Jahre  42    6    6    41    3    1    158

 60 - 69 Jahre  40    3    9    44    3    1    127

 70 Jahre und älter  42    8    5    36    5    5    120

   Haushaltsgröße
    
 1 Person  37    4    8    44    3    3    131

 2 Personen  43    6    5    43    2    1    376

 3 Personen  48    8    6    32    5    2    107

 4 Personen  45    9    2    38    5    1    143

 5 und mehr Personen  36    8    4    46    6   –    50

   Kinder im Haushalt
    
 ohne Kinder < 18 J.  41    6    6    43    2    2    524

 mit Kind/Kindern < 18 J.  45    9    3    37    5    1    198

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

 mit Migrationsvorgeschichte  39    12    4    40    3    1    99

 ohne Migrationsvorgeschichte  43    6    5    41    4    2    738

Fortsetzung

*) beinhaltet Mehrfachnennungen ( Ø 1,4 Nennungen pro Befragten )

( 7 )

Art des Anstoßes *

10

 Woher kam der Anstoß, 

 die von Ihnen genann-

 te(n) Tätigkeit(en) zu

 übernehmen?

Nen-
nungen

= 
100%*

absolut

Tabelle 6:  Anstoß für Aufnahme des ehrenamtlichen/ freiwilligen 

                   Engagements in 2014
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Von 
Personen, 
die dort 

schon aktiv 
waren

Von
Informa-

tions-
und 

Kontakt-
stellen

Von 
Hinweisen 

aus 
Zeitung, 
Radio, 

Fernsehen,
 Internet

Von eigenen 
Erlebnis-
sen oder 
Erfah-
rungen

Sons-
tiges 

o.A., 
aber 

ehren- 
amtl. 
tätig

% % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

 
   Höchster Bildungsabschluss 

 Volks- / Hauptschule  53    7    2    33    2    4    55

 Realschule  46    5    5    41   –    3    87

 Fachhochschulreife  43    11    4    39    3   –    76

 allg. Hochschulreife ("Abi")  37    9    6    43    4    1    154

 (FH-) Hochschulabschluss  42    5    5    43    4    1    393

   Berufliche / Soziale Stellung
    
 ganztägig berufstätig  43    7    4    43    2    2    258

 Unternehmer u. ä.  42   –    3    53    1    1    93

 teilzeitbeschäftigt  43    8    9    36    4   –    98

 Schüler/-in, Azubi u. ä.  42    13    7    31    4    2    45

 Student/in  42    9    4    42    3   –    107

 Rentner/-in, Pensionär/-in  43    6    7    38    4    3    211

   Wohnhaft im Stadtbezirk

 Stadtbezirk Mitte  39    6    8    43    3    1    325

   - Altstadt

   - Innenstadtring

   - Mitte-Süd  39    4    4    46    5    1    93

   - Mitte-Nordost  41    6    7    40    5    1    83

 Außenstadtbezirke insg.  45    7    4    40    3    2    489

 West  45    9    3    39    3    1    187

 Nord  38    9    9    36    6    2    66

 Ost  49    3    3    41    2    2    61

 Südost  52    5    1    39    2    1    85

 Hiltrup  39    6    3    44    4    3    90

 Insgesamt  42    6    5    41    3    2    858

*) beinhaltet Mehrfachnennungen ( Ø 1,4 Nennungen pro Befragten )

11

 Woher kam der Anstoß, 

 die von Ihnen genann-

 te(n) Tätigkeit(en) zu

 übernehmen?

absolut
( 7 )

Nen-
nungen
= 100%

Art des Anstoßes *

noch Tabelle 6:  Anstoß für Aufnahme des ehrenamtlichen/ freiwilligen 

                            Engagements in 2014

 1    1    148 39    6    10    43   
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Geschlecht

Männer Frauen

% % absolut %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Wurde angesprochen 23,5  23,1  7   23,3  

2. Eigene Motivation .  .  5   16,7  

3. Verwandtschaft .  .  3   10,0  

4. Eigener Beruf .  .  3   10,0  

5. Erkennen der Notwendigkeit .  .  2   6,7  

6. Erziehung .  .  2   6,7  

Schule / Kita .  .  2   6,7  

8. Verwaltung ist wenig aktiv .  .  1   3,3  

Arbeitgeber .  .  1   3,3  

10. Flyer .  .  1   3,3  

11. Als Zivi .  .  1   3,3  

Sonstiges (ohne direkten Bezug zur Frage) .  .  2   6,7  

 17    13    30   x

12

Insgesamt

  Nennungen = 100 %

Rang   Begriffe

 Woher kam der Anstoß, die von Ihnen genann-

 te(n) Tätigkeit(en) zu übernehmen? - Sonstiges

Tabelle 7:  Anstoß für Aufnahme des ehrenamtlichen/ freiwilligen 

                   Engagements in 2014 - Sonstige Gründe (offene Frage)
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% % % % % % % % % % % %

(1) (2) (3) (4) (5) (6) (7) (8) (9) (10) (11) (12)
 
  Bereiche

A Sport und Bewegung 89 4 – – . – – . – – 3 . 98

B Kunst, Kultur und Musik 47 . – – 22 – . – – . . . 32

C Freizeit und Geselligkeit 64 . – – . – – – – – . . 14

D Sozialer Bereich 35 . – – 18 – 7 . . 15 11 7 55

E Gesundheit, Selbsthilfe 38 . – – . . – – – – . 25 16

F
Bereich Schule, 
Kindertageseinrichtungen

27 – – – . – . 10 – 47 . – 30

G Kinder- und Jugendarbeit 21 . – – 50 – – – – . . . 24

H Umwelt, Natur- oder Tierschutz 74 . – – – – . – – – – . 19

J
Politik, politische 
Interessenvertretung

. . – 32 – – . . – . . – 19

K

Berufliche Interessenvertretung 
außerhalb des Betriebes/ im 
Berufsverband

. 69 . – – – – – – – . – 16

L
Brand-/ Katastrophenschutz, 
Rettungsdienste

29 29 – – . – – – – 36 – – 14

M
Eine-Welt-Aktivitäten, 
Entwicklungszusammenarbeit

47 . – – . – . – – – . . 15

N Kirche, religiöser Bereich . . – – 89 – . – . – . . 79

O Brauchtum, Heimatpflege 92 . – – – – – – – – . – 25

P
Bürgerschaftliche Aktivität
im Stadtteil

33 – – – – – . . . – – . 9

X-Z Sonstige 45 14 – – – – . – . 10 14 . 29

Insgesamt* 46 8 . 1 21 . 3 2 1 8 5 4 576

davon

  Frauen 36 8 . . 26 . 5 – . – 6 – 297

  Männer 56 7 . . 16 . – – . – 4 3 279

13

*) beinhaltet auch Befragte ohne eindeutige Angaben zu dem Engagementbereich(en)

Tabelle 8:  Organisatorischer Rahmen des ehrenamtlichen/ freiwilligen 

                   Engagements in 2014

a
ll
e
in

e

 In welchem 

 organisatorischen Rahmen

 üben Sie Ihre 

 ehrenamtliche Tätigkeit aus,

 für die Sie die meiste Zeit

 aufwenden?

Organisatorischer Rahmen 

Nen-
nun-
gen
=

100%

absolut
(13)
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bis
1 Std. 

2 - 4
Std.

ab 
5 Std.

Mittel-
wert

% % % % Ø Std.
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 

   Geschlecht
    
   Frauen  36    8    33    23   4,7  313   

   Männer  28    9    29    34   5,7  297   
    

   Altersgruppe
    
   14 - 29 Jahre  33    6    37    24   4,9  126   
   30 - 39 Jahre  32    16    33    19   3,4  73   
   40 - 49 Jahre  37    12    24    27   5,2  98   
   50 - 59 Jahre  28    8    33    31   5,2  107   
   60 - 69 Jahre  26    9    26    39   6,0  92   
   70 Jahre und älter  36    31   6,8  88   
    

   Haushaltsgröße
    
   1 Person  35    8    28    29   6,0  100   
   2 Personen  31    6    32    30   5,5  262   
   3 Personen  28    9    39    25   4,2  80   
   4 Personen  36    13    26    26   5,0  98   
   5 und mehr Personen  21    18    30    30   4,3  33   

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

   mit Migrationsvorgeschichte  42    6    29    23   5,1  69   
   ohne Migrationsvorgeschichte  31    9    31    29   5,2  526   

Fortsetzung

*) Werte auf volle Stunden auf- bzw. abgerundet

14

 Einmal alles

 zusammengenommen:

 Wieviel Zeit wenden Sie für Ihr 

 gesamtes ehrenamtliches / 

 freiwilliges Engagement

 im Durchschnitt pro Woche auf?

Stunden pro Woche*
Nen-

nungen
= 100%

absolut
( 6 )

kann ich 
nicht 

sagen / 
ohne 

Angabe

 33   

Tabelle 9:  Wöchentlicher Zeitaufwand für ehrenamtliches/ freiwilliges

                   Engagements in 2014
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bis
1 Std. 

2 - 4
Std.

ab 
5 Std.

Mittel-
wert

% % % % Ø Std.
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

   Höchster Bildungsabschluss
    
   Volks- / Hauptschule  36   –     36    29   5,9  42   
   Realschule  37    11    25    28   4,9  65   
   Fachhochschulreife  30    17    23    30   5,8  53   
   allg. Hochschulreife ("Abi")  37    6    34    23   4,5  109   
   (FH-) Hochschulabschluss  29    8    34    30   5,4  274   

   Berufliche / Soziale Stellung
    
   ganztägig berufstätig  31    10    31    28   5,0  189   
   Unternehmer u. ä.  31    11    22    36   6,2  64   
   teilzeitbeschäftigt  31    14    42    13   3,5  64   
   Schüler/-in, Azubi u. ä.  10    19    33    38   5,8  21   
   Student/in  35    24   4,4  74   
   Rentner/-in, Pensionär/-in  30    5    30    35   6,3  155   

   Wohnhaft im Stadtbezirk

   Stadtbezirk Mitte  30    9    36    26   4,9  227   
     - Altstadt  30   –     40    30   4,6  20   
     - Innenstadtring  35    13    31    21   4,7  84   
     - Mitte-Süd  22    4    48    25   5,2  67   
     - Mitte-Nordost  32    11    27    30   4,8  56   

   Außenstadtbezirke insgesamt  33    9    29    30   5,5  349   
    West  34    9    34    23   4,6  133   
    Nord  43    9    15    34   6,7  47   
    Ost  27    11    36    25   5,1  44   
    Südost  27    8    33    32   5,2  60   
    Hiltrup  34    6    18    42   7,3  65   

   Insgesamt  32    9    31    28   5,2**  610   

*) Werte auf volle Stunden auf- bzw. abgerundet

**) Median = 4 Std./Woche

noch Tabelle 9:  Wöchentlicher Zeitaufwand für ehrenamtliches/ freiwilliges

                            Engagements in 2014

 41   

15

 Einmal alles

 zusammengenommen:

 Wieviel Zeit wenden Sie für Ihr 

 gesamtes ehrenamtliches / 

 freiwilliges Engagement

 im Durchschnitt pro Woche auf?

Stunden pro Woche*
Nen-

nungen
= 100%

absolut
( 6 )

kann ich 
nicht 

sagen / 
ohne 

Angabe



 
 Stadt Münster - Bürgerumfrage 2014

Grad der Wichtigkeit

sehr 
wichtig

wichtig teils /
teils

we-
niger

wichtig

gar
nicht 

wichtig

% % % % % Ø absolut
(1) (2) (3) (4) (5) (6)

  Frauen 44   38   13   3   1   1,8  275

  Männer 31   37   22   9   0   2,1  233

 Insgesamt 38   38   18   6   1   1,9  508

  Frauen 21   44   24   7   4   2,3  226

  Männer 27   41   20   9   2   2,2  223

 Insgesamt 24   43   22   8   3   2,2  449

  Frauen 39   40   15   5   1   1,9  263

  Männer 34   42   17   6   1   2,0  241

 Insgesamt 36   41   16   5   1   1,9  504

  Frauen 39   41   14   5   –   1,9  272
  Männer 33   45   18   2   1   1,9  249
 Insgesamt 36   43   16   4   0   1,9  521

  Frauen 22   37   23   13   4   2,4  236
  Männer 12   30   30   18   10   2,8  208
 Insgesamt 18   34   26   15   7   2,6  444

  Frauen 11   25   29   23   12   3,0  222
  Männer 19   29   21   18   13   2,8  219
 Insgesamt 15   27   25   20   13   2,9  441

  Frauen 9   21   20   26   23   3,3  215
  Männer 7   21   19   28   25   3,4  210
 Insgesamt 8   21   20   27   24   3,4  425

  Frauen 10   19   13   31   26   3,5  224
  Männer 3   16   21   27   33   3,7  199
 Insgesamt 7   17   17   29   30   3,6  423

  Frauen 19   36   15   15   16   2,7  262
  Männer 18   37   16   17   13   2,7  232
 Insgesamt 18   36   15   16   14   2,7  494

  Frauen 4   14   26   24   32   3,6  228
  Männer 6   12   21   29   32   3,7  210
 Insgesamt 5   13   24   26   32   3,7  438

  Frauen 3   9   25   26   37   3,8  216
  Männer 6   12   28   25   28   3,6  211
 Insgesamt 5   11   26   25   33   3,7  427

*) ohne Antwort "weiß nicht" und bezogen auf "aktuell bürgerschaftlich Engagierte (Frage 1)"

Tabelle 10:  Wichtigkeit von Gründen für ehrenamtliches/ freiwilliges

                     Engagements in 2014 - nach Geschlecht

 Anderen Menschen

 helfen (z.B. Besuchs-
 dienste, karitative Dienste) 

 Etwas Nützliches für 

 die Gemeinschaft tun

 (z.B. Freiwillige Feuerwehr,
  DRK, THW, DLRG)

 Spaß und Abwechslung, 

 Kontakt mit Menschen

 Fähigkeiten und Erfah-

 rung einbringen und 

 erweitern

16

 Es gibt die unterschied-

 lichsten Gründe und 

 Motive, sich ehrenamt-

 lich / freiwillig zu enga-

 gieren. Welche Gründe 

 sind für Sie wichtig?

 Ge-

 schlecht

Mittel-
wert

(1)-(5)

Nen-
nungen

= 100%*

(7)

 Aktiv bleiben,

 ausgelastet sein

 Anerkennung und

 soziales Ansehen

 erlangen

 Gemeinde/ Staat

 bei ihren Aufgaben

 entlasten

 Interessen gemeinsam

 durchsetzen (z.B. Eltern-
 beirat in der Schule)

 Als Bürger/-in Verant-

 wortung übernehmen
 (z.B. Ratsmitglied, Beirat)

 Referenzen für beruf-

 liche Tätigkeiten erwer-

 ben (z.B. Kammertätig-
 keit, Erwachsenenbildung)

 Isolation/ Einsamkeit

 gemeinsam angehen
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Grad der Wichtigkeit

sehr 
wichtig

wichtig teils /
teils

we-
niger

wichtig

gar
nicht 

wichtig

% % % % % Ø absolut
(1) (2) (3) (4) (5) (6)

 14 - 29 J. 37   40   19      .    . 1,9  156

 30 - 39 J. 36   30   22      .    . 2,1  88

 40 - 49 J. 36   34   21      .    . 2,0  111

 50 - 59 J. 32   48   15      .    . 1,9  106

 60 - 69 J. 44   38   12      .    . 1,8  89

 70 J. u.ä. 56   32   8      .    . 1,6  62

 Insgesamt 39   38   17   6   1   1,9  634

 14 - 29 J. 23   39   27   8   3   2,3  154

 30 - 39 J. 15   39   23   15   8   2,6  87

 40 - 49 J. 27   40   26      .    . 2,2  98

 50 - 59 J. 28   45   23      .    . 2,0  92

 60 - 69 J. 16   44   24   11   5   2,4  63

 70 J. u.ä. 33   43   10   8   8   2,2  40

 Insgesamt 23   41   24   8   4   2,3  553

 14 - 29 J. 48   35   11   4   2   1,8  158

 30 - 39 J. 33   48   13      .    . 1,9  91

 40 - 49 J. 26   46   23      .    . 2,1  114

 50 - 59 J. 29   35   24   9   3   2,2  102

 60 - 69 J. 33   36   24      .    . 2,1  85

 70 J. u.ä. 26   42   21   6   6   2,2  53

 Insgesamt 34   40   18   5   2   2,0  626

 14 - 29 J. 40   44   13   3   –   1,8  156

 30 - 39 J. 38   46   11      .    . 1,9  95

 40 - 49 J. 30   40   23      .    . 2,1  115

 50 - 59 J. 33   43   14   8   3   2,1  110

 60 - 69 J. 34   38   24   3   –   2,0  87

 70 J. u.ä. 36   43   14      .    . 1,9  56

 Insgesamt 35   42   17   4   1   1,9  643

 14 - 29 J. 13   33   27   19   7   2,7  149

 30 - 39 J. 19   38   27   10   6   2,4  89

 40 - 49 J. 18   41   21   14   5   2,5  112

 50 - 59 J. 26   34   27      .    . 2,3  92

 60 - 69 J. 12   33   23   17   15   2,9  60

 70 J. u.ä.    .    .    .    .    . 3,5  21

 Insgesamt 17   34   26   15   7   2,6  546

Fortsetzung

*) ohne Antwort "weiß nicht" und bezogen auf "aktuell bürgerschaftlich Engagierte (Frage 1)"

 Interessen gemeinsam

 durchsetzen (z.B. Eltern-
 beirat in der Schule)

17

 Es gibt die unterschied-

 lichsten Gründe und 

 Motive, sich ehrenamt-

 lich / freiwillig zu enga-

 gieren. Welche Gründe 

 sind für Sie wichtig?

 Alters-

 gruppen

Mittel-
wert

(1)-(5)

Nen-
nungen

= 100%*

(7)

Tabelle 11:  Wichtigkeit von Gründen für ehrenamtliches/ freiwilliges

                     Engagements in 2014 - nach Altersgruppen

 Anderen Menschen

 helfen (z.B. Besuchs-
 dienste, karitative Dienste) 

 Etwas Nützliches für 

 die Gemeinschaft tun

 (z.B. Freiwillige Feuerwehr,
  DRK, THW, DLRG)

 Spaß und Abwechslung, 

 Kontakt mit Menschen

 Fähigkeiten und Erfah-

 rung einbringen und 

 erweitern
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Grad der Wichtigkeit

sehr 
wichtig

wichtig teils /
teils

we-
niger

wichtig

gar
nicht 

wichtig

% % % % % Ø absolut
(1) (2) (3) (4) (5) (6)

 14 - 29 J. 13   20   31   21   15   3,1  151

 30 - 39 J. 10   31   28   20   10   2,9  86

 40 - 49 J. 16   29   29   17   9   2,7  102

 50 - 59 J. 18   33   23   20   5   2,6  93

 60 - 69 J. 20   22   14   22   23   3,1  65

 70 J. u.ä. 26   26   15   15   19   2,7  27

  Insgesamt 15   26   26   20   13   2,9  544

 14 - 29 J. 13   27   25   21   15   3,0  150

 30 - 39 J. 14   20   20   27   18   3,2  88

 40 - 49 J. 8   16   19   31   26   3,5  98

 50 - 59 J. 8   23   20   26   23   3,3  91

 60 - 69 J. 8   7   15   25   45   3,9  60

 70 J. u.ä.    .    .    .    .    . 4,0  21

  Insgesamt 10   20   20   25   24   3,3  527

 14 - 29 J. 5   19   19   31   26   3,6  140

 30 - 39 J. 9   14   12   33   32   3,6  85

 40 - 49 J. 5   20   13   24   37   3,7  98

 50 - 59 J. 10   25   23   21   21   3,2  91

 60 - 69 J. 5   22   22   33   17   3,4  63

 70 J. u.ä. 27   12   21   12   27   3,0  33

  Insgesamt 8   19   18   27   27   3,5  530

 14 - 29 J. 14   36   21   18   11   2,8  154

 30 - 39 J. 14   25   23   17   22   3,1  88

 40 - 49 J. 10   31   14   21   24   3,2  105

 50 - 59 J. 26   30   16   15   13   2,6  105

 60 - 69 J. 27   45   13   10   5   2,2  86

 70 J. u.ä. 36   47   7      .    . 1,9  55

  Insgesamt 19   35   17   15   13   2,7  617

 14 - 29 J. 7   15   25   29   23   3,5  150

 30 - 39 J. 7   15   26   30   23   3,5  88

 40 - 49 J. 2   11   20   24   43   4,0  100

 50 - 59 J. 6   13   23   27   31   3,6  93

 60 - 69 J. 5   8   18   31   39   3,9  62

 70 J. u.ä.    .    . 16   16   45   3,8  31

  Insgesamt 6   13   23   27   32   3,7  543

 14 - 29 J. 6   7   24   27   36   3,8  143

 30 - 39 J.    .    . 22   28   37   3,9  81

 40 - 49 J.    .    . 17   31   38   3,9  98

 50 - 59 J.    .    . 33   25   27   3,6  84

 60 - 69 J. 14   15   26   20   26   3,3  66

 70 J. u.ä. 21   26   26   9   18   2,8  34

  Insgesamt 5   12   25   25   33   3,7  525
"
*) ohne Antwort "weiß nicht" und bezogen auf "aktuell bürgerschaftlich Engagierte (Frage 1)"

 Aktiv bleiben,

 ausgelastet sein

 Anerkennung und

 soziales Ansehen

 erlangen

 Gemeinde/ Staat

 bei ihren Aufgaben

 entlasten

 Als Bürger/-in Verant-

 wortung übernehmen
 (z.B. Ratsmitglied, Beirat)

 Referenzen für beruf-

 liche Tätigkeiten erwer-

 ben (z.B. Kammertätig-
 keit, Erwachsenenbildung)

 Isolation/ Einsamkeit

 gemeinsam angehen

noch Tabelle 11:  Wichtigkeit von Gründen für ehrenamtliches/ freiwilliges

                              Engagements in 2014 - nach Altersgruppen

Mittel-
wert

(1)-(5)

(7)

18

 Es gibt die unterschied-

 lichsten Gründe und 

 Motive, sich ehrenamt-

 lich / freiwillig zu enga-

 gieren. Welche Gründe 

 sind für Sie wichtig?

 Alters-

 gruppen

Nen-
nungen

= 100%*
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JA Vielleicht / 
kommt 

darauf an

Kann ich 
(noch) 
nicht 
sagen

NEIN ohne
Anga-

be

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 
   Geschlecht

    
   Frauen  14      38      17      30      2    313

   Männer  13      37      18      28      4    297
    

   Altersgruppe
    
   14 - 29 Jahre  22      44      19      13      2    126

   30 - 39 Jahre  21      36      14      26      4    73

   40 - 49 Jahre  4      51      17      27      1    98

   50 - 59 Jahre  18      26      22      32      2    107

   60 - 69 Jahre  11      40      20      28      1    92

   70 Jahre u. älter  3      20      14      56      7    88

   Haushaltsgröße
    
   1 Person  13      36      21      28      2    100

   2 Personen  15      36      15      31      3    262

   3 Personen  14      41      15      28      3    80

   4 und mehr Personen  11      38      22      27      2    131

   Kinder im Haushalt
    
   ohne Kinder < 18 J.  16      36      16      30      3    374

   mit Kind/Kindern < 18 J.  10      43      21      26      1    141

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

   mit Migrationsvorgeschichte  13      38      26      19      4    69

   ohne Migrationsvorgeschichte  13      37      17      31      3    526

Fortsetzung

*) Hier nur aktuell bürgerschaftlich engagiert (Frage 1)

( 6 )

 Wären Sie bereit und in

 der Lage, Ihr ehrenamt-

 liches/ freiwilliges Engage-

 ment noch auszuweiten

 und weitere Aufgaben zu

 übernehmen?

19

Grad der Zustimmung
Nen-

nungen
=

100%*

absolut

Tabelle 12:  Mögliche Ausweitung des ehrenamtlichen/ freiwilligen

                     Engagements in 2014
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JA Vielleicht / 
kommt 

darauf an

Kann ich 
(noch) 
nicht 
sagen

NEIN ohne
Anga-

be

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 
   Höchster Bildungsabschluss 

   Volks- / Hauptschule  7      17      21      50      5    42

   Realschule  8      31      22      34      6    65

   Fachhochschulreife  9      38      28      25     –    53

   allg. Hochschulreife ("Abi")  24      36      17      22      2    109

   (FH-) Hochschulabschluss  13      41      14      30      2    274

   Berufliche / Soziale Stellung
    
   ganztägig berufstätig  14      40      16      28      2    189

   Unternehmer u. ä.  19      28      17      30      6    64

   teilzeitbeschäftigt  9      34      22      34     –    64

   Schüler/-in, Azubi u. ä.  13      47      33       .       .  30

   Student/in  27      45      12      15      1    74

   Rentner/-in, Pensionär/-in  6      30      17      43      4    155

   Wohnhaft im Stadtbezirk

  Mitte  16      36      16      29      3    228

   - Altstadt/ Innenstadtring  14      38      19      24      4    104

   - Mitte-Süd  10      36      13      37      3    67

   - Mitte-Nordost  27      30      13      30     –    56

   Außenstadtbezirke insg.  12      38      19      30      2    349

  West  17      35      20      28      1    133

  Nord –      55      21      21      2    47

  Ost  11      36      14      36      2    44

  Südost  10      37      20      28      5    60

  Hiltrup  12      32      17      35      3    65

   Insgesamt  13      37      18      29      3    610

*) Hier nur aktuell bürgerschaftlich engagiert (Frage 1)

20

 Wären Sie bereit und in

 der Lage, Ihr ehrenamt-

 liches/ freiwilliges Engage-

 ment noch auszuweiten

 und weitere Aufgaben zu

 übernehmen?

Grad der Zustimmung
Nen-

nungen
=

100%*

absolut
( 6 )

noch Tabelle 12:  Mögliche Ausweitung des ehrenamtlichen/ freiwilligen

                              Engagements in 2014
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JA Vielleicht / 
kommt 

darauf an

Kann ich 
(noch) 
nicht 
sagen

NEIN ohne
Anga-

be

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 

   Aktuell Engagierte - nach aktuellem Engagementbereich

A Sport und Bewegung  10      41      18      26      4    157

B Kunst, Kultur und Musik  14      35      22      29     –    72

C Freizeit und Geselligkeit  14      46      15      23      3    74

D Sozialer Bereich  13      34      18      32      3    145

E Gesundheit, Selbsthilfe  6      37      25      31      2    52

F
Bereich Schule,
Kindertageseinrichtungen

 13      42      14      28      3    98

G Kinder- und Jugendarbeit  13      41      19      23      5    79

H Umwelt,Natur- oder Tierschutz  12      35      21      29      4    52

J
Politik, politische 
Interessenvertretung

 23      23      21      33     –    43

K

Berufliche Interessenver-
tretung außerhalb des
Betriebes/ im Berufsverband

 13      43      11      34     –    47

L
Brand-/ Katastrophenschutz,
Rettungsdienste

 22      43      13      17      4    23

M
Eine-Welt-Aktivitäten, 
Entwicklungszusammenarbeit

 17      39      17      28     –    36

N Kirche, religiöser Bereich  10      33      12      42      2    165

O Brauchtum, Heimatpflege  5      40      19      33      2    57

P
Bürgerschaftliche Aktivität
im Stadtteil

.  44     .  41     –    32

   Insgesamt  13      37      18      29      3    610

*) Hier nur aktuell bürgerschaftlich engagiert (Frage 1)

21

 Wären Sie bereit und in

 der Lage, Ihr ehrenamt-

 liches/ freiwilliges Engage-

 ment noch auszuweiten

 und weitere Aufgaben zu

 übernehmen?

Grad der Zustimmung
Nen-

nungen
=

100%*

absolut
( 6 )

Tabelle 13:  Mögliche Ausweitung des ehrenamtlichen/ freiwilligen

                     Engagements in 2014 - nach Engagementbereichen
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Art der Zustimmung

JA NEIN weiß 
nicht

betrifft 
mich 
nicht

hier 
ohne 

Angabe

% % % % % absolut
(1) (2) (3) (4) (5)

  Frauen 20   34   15   20   10    297

  Männer 25   38   14   16   8    276

  Insg. 22   36   14   18   9    573

  Frauen 23   38   14   14   11    297

  Männer 24   40   16   9   11    276

  Insg. 23   39   15   12   11    573

  Frauen 39   22   16   13   10    297

  Männer 38   20   18   14   10    276

  Insg. 39   21   17   13   10    573

  Frauen 42   23   11   14   10    297

  Männer 38   26   13   10   12    276

  Insg. 40   25   12   12   11    573

  Frauen 35   14   14   26   11    297

  Männer 25   26   11   26   12    276

  Insg. 30   20   12   26   12    573

  Frauen 38   18   19   17   8    297

  Männer 41   19   14   17   9    276

  Insg. 39   19   16   17   9    573

 Bei der öffentlichen Aner-

 kennung in Form von 

 Ehrungen oder ähnlichem

Tabelle 14:  Wichtige Verbesserungen bei ehrenamtlichem / freiwilligem

                     Engagements in 2014 - nach Geschlecht

 Bei der Anerkennung der

 ehrenamtliche Tätigkeit 

 als berufl. Praktikum oder

 als berufl. Weiterbildung

 Bei der Absicherung 

 durch Haftpflicht- und 

 Unfallversicherung

22

 Denken Sie bitte an Ihr

 eigenes Engagement. 

 Bei welchem der folgen-

 den Punkte würden Sie

 sagen, dass hier Verbes- 

 serungen wichtig wären?

 Ge-

 schlecht

 Persönliche finanzielle 

 Unterstützung (z.B. 
 steuerliche Absetzbarkeit,
 Kostenerstattungen)

 Bei der Anerkennung /

 Wertschätzung innerhalb

 der Organisation/ Initia-

 tive/ Gruppe

 Bei der besseren Infor-

 mation und Beratung über

 Möglichkeiten zum ehren-

 amtlichen Engagement

Nen-
nungen
= 100%

(6)
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Art der Zustimmung

JA NEIN weiß 
nicht

betrifft 
mich 
nicht

hier 
ohne 

Angabe

% % % % % absolut
(1) (2) (3) (4) (5)

 14 - 29 J. 33   25   24   19   –    123
 30 - 39 J. 20   45   22   12   1    69
 40 - 49 J. 16   51   15   13   4    97
 50 - 59 J. 22   40   10   20   9    101
 60 - 69 J. 21   35   9   19   16    89
 70 J. u.ä. 16   22   4   28   30    69
  Insg. 22   36   14   18   9    573

 14 - 29 J. 24   47   22   7   –    123
 30 - 39 J. 35   45   13   7   –    69
 40 - 49 J. 25   45   13   11   5    97
 50 - 59 J. 18   37   18   14   14    101
 60 - 69 J. 19   36   12   18   15    89
 70 J. u.ä. 26   14   9   14   36    69
  Insg. 23   39   15   12   11    573

 14 - 29 J. 47   20   22   10   2    123
 30 - 39 J. 42   29   22   4   3    69
 40 - 49 J. 37   26   21   10   6    97
 50 - 59 J. 36   22   16   16   11    101
 60 - 69 J. 39   18   12   21   9    89
 70 J. u.ä. 25   10   7   19   39    69
  Insg. 39   21   17   13   10    573

 14 - 29 J. 44   24   20   11   2    123
 30 - 39 J. 39   33   17   7   3    69
 40 - 49 J. 39   34   11   9   6    97
 50 - 59 J. 47   24   10   11   9    101
 60 - 69 J. 38   24   9   15   15    89
 70 J. u.ä. 22   7   4   26   41    69
  Insg. 40   25   12   12   11    573

 14 - 29 J. 52   20   15   13   1    123
 30 - 39 J. 28   23   23   23   3    69
 40 - 49 J. 32   29   15   18   6    97
 50 - 59 J. 27   20   10   32   12    101
 60 - 69 J. 19   19   8   39   15    89
 70 J. u.ä. 9       .     . 38   45    69
  Insg. 30   20   12   26   12    573

 14 - 29 J. 33   23   34   10   1    123
 30 - 39 J. 33   17   26   20   3    69
 40 - 49 J. 46   27   12   9   5    97
 50 - 59 J. 39   14   11   25   12    101
 60 - 69 J. 42   20   8   18   12    89
 70 J. u.ä. 39       .     . 23   26    69
  Insg. 39   19   16   17   9    573

 Bei der Anerkennung der

 ehrenamtliche Tätigkeit 

 als berufl. Praktikum oder

 als berufl. Weiterbildung

 Bei der Absicherung 

 durch Haftpflicht- und 

 Unfallversicherung

 Bei der öffentlichen Aner-

 kennung in Form von 

 Ehrungen oder ähnlichem

 Bei der Anerkennung /

 Wertschätzung innerhalb

 der Organisation/ Initia-

 tive/ Gruppe

 Bei der besseren Infor-

 mation und Beratung über

 Möglichkeiten zum ehren-

 amtlichen Engagement

 Persönliche finanzielle 

 Unterstützung (z.B. 
 steuerliche Absetzbarkeit,
 Kostenerstattungen)

23

 Denken Sie bitte an Ihr

 eigenes Engagement. 

 Bei welchem der folgen-

 den Punkte würden Sie

 sagen, dass hier Verbes- 

 serungen wichtig wären?

 Alters-

 gruppen

Nen-
nungen
= 100%

(6)

Tabelle 15:  Wichtige Verbesserungen bei ehrenamtlichem / freiwilligem

                     Engagements in 2014 - nach Altersgruppen
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 3.  N i c h t - B ü r g e r s c h a f t l i c h /  N i c h t - E h r e n a m t l i c h   E n g a g i e r t e

JA NEIN

 →  Falls "NEIN" : 

63   Der zeitliche Aufwand war zu groß

64   Mein finanzieller Aufwand war zu groß

65   Die Gruppe/ Organisation wurde aufgelöst

66   Es gab keine Finanzierung mehr für das Vorhaben

67   Ich bin in einen anderen Ort/ Ortsteil gezogen

68   Die Tätigkeit war von vornherein zeitlich begrenzt

69   Gesundheitliche Gründe/ Alter

70   Veränderung der persönlichen Lebensumstände

71   Konflikte in der Gruppe/ Organisation

Sonstiges (bitte nennen):

1   JA, auf jeden Fall  weiß (noch) nicht

2  4   NEIN

75  

77   Informiere mich bei Vorträgen/ Veranstaltungen

78   Wende mich an Informations- und Kontaktstellen

(Mehrfachnennungen möglich) 79   Habe schon genügend Informationen

Sonstiges (bitte nennen):

 Bereich: 

Sonstiger Bereich (falls nicht bei Frage 1.1 zu finden):

84 - 85

86 - 87

88 - 89

90 - 91

3.5 Falls Sie bei Frage 3.3 mit "Ja" oder "viel- 
leicht" geantwortet haben: Haben Sie schon 
bestimmte Vorstellungen, in welchem Bereich 
Sie sich engagieren werden bzw. würden?

82 - 83

3.2 Warum haben Sie Ihr Engagement damals 
beendet?

3  

3.4 Was würden Sie tun, um sich über die 
Möglichkeiten eines ehrenamtlichen/ 
freiwilligen Engagements zu informieren?

 Frage Freunde/
 Bekannte

76  

3.6 Wovon hängt es ab, ob Sie sich zukünftig 
engagieren werden?

72 - 73

3.3 Wären Sie heute oder zukünftig interessiert 
und in der Lage, (wieder) ein ehrenamtliches 
oder freiwilliges Engagement auszuüben?

 Vielleicht/ kommt
 darauf an

 74  

 Informiere mich
 im Internet

 (Bitte Buchstabe aus Frage 1.1
   eintragen!)

80 - 81

24

3.1 Waren Sie früher einmal in Vereinen, Initia-
tiven, Einrichtungen oder Selbsthilfegruppen 
engagiert und haben dort ehrenamtliche/ 
freiwillige Aufgaben und Arbeiten ausgeübt?

1 2

62  Bitte weiter mit Frage 3.3!

F R A G E B O G E N

Nicht-Bürgerschaftlich / Nicht-Ehrenamtlich Engagierte
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Tabelle 16:  Bisheriges bürgerschaftliches/ ehrenamtliches Engagement

Früher einmal engagiert?

davon

aktuell
gar nicht

mehr
aktiv

aktuell aktiv, 
habe aber 

Teilbereiche 
aufgegeben

% % % % absolut
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

    
   Geschlecht

    
   Frauen 61   37   24   39    516
   Männer 67   35   31   33    430
    

   Altersgruppe
    
   14 - 29 Jahre 62   40   22   38    208
   30 - 39 Jahre 56   36   20   44    152
   40 - 49 Jahre 61   35   26   39    140
   50 - 59 Jahre 70   38   33   30    162
   60 - 69 Jahre 66   28   37   34    102
   70 Jahre und älter 66   37   29   34    139
    

   Haushaltsgröße
    
   1 Person 59   40   20   41    187

   2 Personen 66   35   31   34    378

   3 Personen 61   36   25   39    159

   4 Personen 63   34   30   37    115

   5 und mehr Personen 60   31   29   40    45

   Kinder im Haushalt
    
   ohne Kinder < 18 J. 65   38   27   35    589

   mit Kind/Kindern < 18 J. 57   32   25   43    211

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

   mit Migrationsvorgeschichte 48   26   22   52    130

   ohne Migrationsvorgeschichte 66   38   28   34    786

Fortsetzung

25

 Waren Sie früher einmal in 

 Vereinen, Initiativen, Einrich-

 tungen oder Selbsthilfegruppen

 engagiert und haben dort ehren-

 amtliche/ freiwillige Aufgaben 

 und Arbeiten ausgeübt?

Nen-
nungen

 = 100%JA NEIN
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noch Tabelle 16:  Bisheriges bürgerschaftliches/ ehrenamtliches Engagement

Früher einmal engagiert?

davon

aktuell
gar nicht

mehr
aktiv

aktuell aktiv, 
habe aber 

Teilbereiche 
aufgegeben

% % % % absolut
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

   Höchster Bildungsabschluss
    
   Volks- / Hauptschule 50   30   20   50    96
   Realschule 51   33   18   49    114
   Fachhochschulreife 58   28   30   43    80
   allg. Hochschulreife ("Abi") 67   43   24   33    178
   (FH-) Hochschulabschluss 72   38   34   28    368

   Berufliche / Soziale Stellung
    
   ganztägig berufstätig 64   37   27   36    332
   Unternehmer u. ä. 70   30   40   30    67
   teilzeitbeschäftigt 59   33   26   41    107
   Schüler/-in, Azubi u. ä. 53   36   18   47    45
   Student/in 69   43   25   31    115
   Rentner/-in, Pensionär/-in 67   36   31   33    203

   Wohnhaft im Stadtbezirk

   Stadtbezirk Mitte 61   38   22   39    385
     - Altstadt 65   42   23   35    26
     - Innenstadtring 54   34   20   46    143
     - Mitte-Süd 63   39   25   37    114
     - Mitte-Nordost 65   44   22   35    101

   Außenstadtbezirke insg. 66   34   32   34    504
    West 66   34   33   34    190
    Nord 64   34   30   36    73
    Ost 70   37   33   30    54
    Südost 69   37   31   31    83
    Hiltrup 61   31   30   39    104

   Insgesamt 64   36   27   36    946

NEIN

 Waren Sie früher einmal in 

 Vereinen, Initiativen, Einrich-

 tungen oder Selbsthilfegruppen

 engagiert und haben dort ehren-

 amtliche/ freiwillige Aufgaben 

 und Arbeiten ausgeübt?

Nen-
nungen

 = 100%JA

26
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Tabelle 17:  Gründe für Beendigung des früheren Engagements

Frauen Männer
% % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 )

 Veränderung der persönlichen Lebensumstände 45    37    41    

 Ich bin in einen anderen Ort/ Ortsteil gezogen 41    38    40    

 Der zeitliche Aufwand war zu groß 25    26    26    

 Gesundheitliche Gründe/ Alter 14    21    17    

 Die Tätigkeit war von vornherein zeitlich begrenzt 12    13    13    

 Die Gruppe/ Organisation wurde aufgelöst 9    7    8    

 Konflikte in der Gruppe/ Organisation 4    7    6    

 Mein finanzieller Aufwand war zu groß 3    4    4    

 Es gab keine Finanzierung mehr für das Vorhaben 2    1    2    

Sonstiges (offene Frage) 3    3    3    

  Befragte mit Angaben = 100 %  314    277    591   

Summe %-Angaben 159 % 156 % 158 %

Frauen Männer
% % absolut %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

Berufliche Gründe .   .   3   

Keine Lust mehr .   .   2   

Selber behindert .   .   1   

Von Anderen gewünscht .   .   1   

Familiengründung .   .   1   

Keine saubere Arbeitsstelle .   .   1   

Persönliche Einstellung anders .   .   1   

Kommunale Neugliederung .   .   1   

Vereinsaustritt .   .   1   

Haltung der katholischen Kirche .   .   1   

Private Pflege .   .   1   

Bezug zum Bereich entfallen .   .   1   

Sonstiges (ohne Bezug zur Fragestellung) .   .   1   

  Nennungen = 100 %  9    7    16   

darunter Inge-

samt

27

Warum haben Sie damals Ihr (früheres) 
Engagement beendet?

Tabelle 18:  Gründe für Beendigung des früheren Engagements

                     - Sonstige Gründe

  6

  6

13

  6

19

Warum haben Sie damals Ihr (früheres) 
Engagement beendet?

- Sonstige Nennungen (offene Frage)

Insgesamt
darunter 

  6

  6

  6

  6

  6

  6

x

  6

  6
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JA, auf 
jeden Fall

Vielleicht/ 
kommt 

darauf an

weiß 
(noch) 
nicht

NEIN ohne 
Anga-

be

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 
   Geschlecht

    
   Frauen  17      47      15      16      5      516
   Männer  21      40      11      23      5      430
    

   Altersgruppe
    
   14 - 29 Jahre  29      50      11      5      5      208

   30 - 39 Jahre  22      57      13      8     –      152

   40 - 49 Jahre  16      47      19      14      4      140

   50 - 49 Jahre  19      44      12      16      9      162

   60 - 69 Jahre  22      35      17      22      5      102

   70 Jahre und älter  1      19      9      63      6      139

   Haushaltsgröße
    
   1 Person  18      48      14      18      3      187

   2 Personen  20      39      12      24      6      378

   3 Personen  23      45      12      15      4      159

   4 Personen  13      52      19      11      4      115

   5 und mehr Personen  22      40      16      16      7      45

   Kinder im Haushalt
    
   ohne Kinder < 18 J.  21      42      12      21      5      589

   mit Kind/Kindern < 18 J.  15      50      18      13      4      211

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

   mit Migrationsvorgeschichte  19      42      16      18      4      130

   ohne Migrationsvorgeschichte  19      44      13      19      5      786

Fortsetzung

*) Grundgesamtheit bilden hier alle "Nicht-" bzw. "Nicht-mehr-"Aktiven (siehe dazu Tabelle 25)

28

 Wären Sie heute oder

 zukünftig interessiert 

 und in der Lage, (wie-

 der) ein ehrenamtliches

 oder freiwilliges Engage-

 ment zu übernehmen?

Zukünftiges Engagement-Interesse?
Nen-

nungen
= 

100%*

absolut
( 6 )

Tabelle 19:  Interesse an zukünftigem ehrenamtlichen/ freiwilligen

                     Engagement
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JA, auf 
jeden Fall

Vielleicht/ 
kommt 

darauf an

weiß 
(noch) 
nicht

NEIN ohne 
Anga-

be

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 
   Höchster Bildungsabschluss 

   Volks- / Hauptschule  8      26      10      51      4      96
   Realschule  12      43      20      22      3      114
   Fachhochschulreife  15      50      16      14      5      80
   allg. Hochschulreife ("Abi")  24      51      11      10      5      178
   (FH-) Hochschulabschluss  23      46      12      13      5      368

   Berufliche / Soziale Stellung
    
   ganztägig berufstätig  22      46      14      13      5      332
   Unternehmer u. ä.  28      36      18      9      9      67
   teilzeitbeschäftigt  16      52      18      9      5      107
   Schüler/-in, Azubi u. ä.  29      44      18      2      7      45
   Student/in  31      55      7      4      3      115
   Rentner/-in, Pensionär/-in  5      24      13      52      6      203

   Wohnhaft im Stadtbezirk

  Mitte  22      50      10      14      3      385
   - Altstadt
   - Innenstadtring
   - Mitte-Süd  26      44      10      18      3      114
   - Mitte-Nordost  22      50      13      13      2      101

   Außenstadtbezirke insg.  17      39      15      23      6      504
  West  19      41      15      21      4      190
  Nord  19      34      15      23      8      73
  Ost  11      41      13      28      7      54
  Südost  19      43      17      17      4      83
  Hiltrup  12      33      17      29      10      104

   Insgesamt  19      44      13      19      5      946

*) Grundgesamtheit bilden hier alle "Nicht-" bzw. "Nicht-mehr-"Aktiven (siehe dazu Tabelle 25)

29

 Wären Sie heute oder

 zukünftig interessiert 

 und in der Lage, (wie-

 der) ein ehrenamtliches

 oder freiwilliges Engage-

 ment zu übernehmen?

Zukünftiges Engagement-Interesse?
Nen-

nungen
= 

100%*

absolut
( 6 )

noch Tabelle 19:  Interesse an zukünftigem ehrenamtlichen/ freiwilligen

                              Engagement

 5      169 20      54      9      12     
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Freunde/ 
Bekannte 

fragen

Informiere 
mich im 
Internet

Informiere 
mich bei 

Vorträgen/
Veran-

staltungen

Wende
mich an
Informa-
tions- und
Kontakt-
stellen

Habe schon 
genügend 
Informa-
tionen

% % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

 
   Geschlecht

    
   Frauen  50      66      18      43      9     1,9  438
   Männer  45      57      20      34      17     1,7  364
    

   Altersgruppe
    
   14 - 29 Jahre  59      85      11      25      7     1,9  195

   30 - 39 Jahre  53      76      17      38      10     1,9  144

   40 - 49 Jahre  40      69      23      43      10     1,8  124

   50 - 49 Jahre  46      57      21      53      13     1,9  142

   60 - 69 Jahre  35      27      22      59      17     1,6  82

   70 Jahre und älter  34      20      28      22      30     1,3  79

   Haushaltsgröße

   1 Person  43      64      17      43      10     1,8  158

   2 Personen  44      61      20      39      13     1,8  315

   3 Personen  56      66      20      39      10     1,9  142

   4 Personen  55      65      16      36      14     1,9  102

   5 und mehr Personen  47      63      21      26      13     1,7  38

   Kinder im Haushalt

   ohne Kinder < 18 J.  47      62      20      39      12     1,8  500

   mit Kind/Kindern < 18 J.  47      66      16      40      11     1,8  187

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

   mit Migrationsvorgeschichte  42      71      19      43      7     1,8  113
   ohne Migrationsvorgeschichte  49      62      19      38      13     1,8  668

Fortsetzung

*) Ohne 11 Personen, die "Sonstiges" genannt haben (darunter: 5 x "Zeitung")

30

 Was würden Sie tun,

 um sich über die Mög-

 lichkeiten eines ehren-

 amtlichen/ freiwilligen

 Engagements zu

 informieren?

Infoquelle
Nen-
nun-
gen
= 

100%*

absolut

( 7 )

An-
zahl
Quel-
len

Tabelle 20:  Info-Quellen bei Interesse an ehrenamtlichem/ freiwilligem

                     Engagement
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Freunde/ 
Bekannte 

fragen

Informiere 
mich im 
Internet

Informiere 
mich bei 

Vorträgen/
Veran-

staltungen

Wende
mich an
Informa-
tions- und
Kontakt-
stellen

Habe schon 
genügend 
Informa-
tionen

% % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

 
   Höchster Bildungsabschluss 

   Volks- / Hauptschule  30      40      21      41      14     1,5  63
   Realschule  38      55      18      39      9     1,6  95
   Fachhochschulreife  36      70      22      59      6     1,9  69
   allg. Hochschulreife ("Abi")  57      70      18      36      11     1,9  169
   (FH-) Hochschulabschluss  51      66      19      37      15     1,9  328

   Berufliche / Soziale Stellung
    
   ganztägig berufstätig  49      66      21      42      9     1,9  300
   Unternehmer u. ä.  32      52      19      42      19     1,6  62
   teilzeitbeschäftigt  48      67      21      48      7     1,9  100
   Schüler/-in, Azubi u. ä.  62      79      8      28      8     1,8  39
   Student/in  65      89      15      31      7     2,1  111
   Rentner/-in, Pensionär/-in  34      23      24      33      28     1,4  127

   Wohnhaft im Stadtbezirk

  Mitte  49      69      16      40      10     1,8  336
   - Altstadt
   - Innenstadtring
   - Mitte-Süd  50      73      17      40      11     1,9  100
   - Mitte-Nordost  47      64      19      40      10     1,8  89

   Außenstadtbezirke insg.  47      58      21      38      14     1,8  421
  West  52      60      21      35      12     1,8  169
  Nord  45      55      23      37      16     1,8  62
  Ost  48      57      20      43      14     1,8  44
  Südost  37      47      23      36      23     1,7  70
  Hiltrup  45      68      21      42      9     1,9  76

   Insgesamt*  47      62      19      39      12     1,8  802

*) Ohne 11 Personen, die "Sonstiges" genannt haben (darunter: 5 x "Zeitung")

31

 Was würden Sie tun,

 um sich über die Mög-

 lichkeiten eines ehren-

 amtlichen/ freiwilligen

 Engagements zu

 informieren?

Infoquelle
Nen-
nun-
gen
= 

100%*

absolut

( 7 )

An-
zahl
Quel-
len

noch Tabelle 20:  Info-Quellen bei Interesse an ehrenamtlichem/ 

                              freiwilligem Engagement

 50      146 70      14      40      8     1,8
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"Ja"

% % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 )

 
  Bereiche

A Sport und Bewegung  16         15         16        

B Kunst, Kultur und Musik  9         6         10        

C Freizeit und Geselligkeit  3         4         3        

D Sozialer Bereich  17         17         18        

E Gesundheit, Selbsthilfe  5         3         5        

F Bereich Schule, 
Kindertageseinrichtungen

 7         5         8        

G Kinder- und Jugendarbeit  7         8         6        

H Umwelt, Natur- oder Tierschutz  10         7         11        

J Politik, politische 
Interessenvertretung

 5         8         4        

K Berufliche Interessenvertretung 
außerhalb des Betriebes/ im 
Berufsverband

 1         2         1        

L Brand-/ Katastrophenschutz, 
Rettungsdienste

 2         2         2        

M Eine-Welt-Aktivitäten, 
Entwicklungszusammenarbeit

 3         4         2        

N Kirche, religiöser Bereich  3         4         3        

O Brauchtum, Heimatpflege  2         3         2        

P Bürgerschaftliche Aktivität
im Stadtteil  2         3         2        

Sonstige  7         9         6        

 687         240         447        

*) Beinhaltet Angaben von 577 Befragten (Ø 1,2 Nennungen)
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Tabelle 21:  Bereiche des möglichen zukünftigen ehrenamtlichen/

                     freiwilligen Engagements

"Ja"
und

 "vielleicht"

 Falls Sie bei Frage 3.3 [Zukünftiges
 Engagement?] mit "Ja" oder

 "vielleicht" geantwortet haben:

 Haben Sie schon bestimmte Vorstel-

 lungen, in welchem Bereich Sie sich

 engagieren werden bzw. würden?

Frage 3.3 Zukünftiges Engagement=?

davon

"Vielleicht"

Nennungen insgesamt = 100 %*
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"Ja"

% % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 )

 
  Bereiche

A Sport und Bewegung  11         12         11        

B Kunst, Kultur und Musik  8         5         9        

C Freizeit und Geselligkeit  3         4         2        

D Sozialer Bereich  20         19         20        

E Gesundheit, Selbsthilfe  7         5         8        

F Bereich Schule, 
Kindertageseinrichtungen

 9         8         10        

G Kinder- und Jugendarbeit  9         10         9        

H Umwelt, Natur- oder Tierschutz  11         8         12        

J Politik, politische 
Interessenvertretung

 3         4         2        

K Berufliche Interessenvertretung 
außerhalb des Betriebes/ im 
Berufsverband

 1        .      .       

L Brand-/ Katastrophenschutz, 
Rettungsdienste

 1         2         1        

M Eine-Welt-Aktivitäten, 
Entwicklungszusammenarbeit

 3         5         3        

N Kirche, religiöser Bereich  3         4         3        

O Brauchtum, Heimatpflege  1        .      .       

P Bürgerschaftliche Aktivität
im Stadtteil  1        .      .       

X-Z Sonstige  7         9         6        

 409         136         273        

*) Beinhaltet Angaben von 339 Befragten (Ø 1,2 Nennungen)

"Vielleicht"

33

davon
 Falls Sie bei Frage 3.3 [Zukünftiges
 Engagement?] mit "Ja" oder

 "vielleicht" geantwortet haben:

 Haben Sie schon bestimmte Vorstel-

 lungen, in welchem Bereich Sie sich

 engagieren werden bzw. würden?

Nennungen insgesamt = 100 %*

Tabelle 22:  Bereiche des möglichen zukünftigen ehrenamtlichen/

                     freiwilligen Engagements - hier: Frauen

Frage 3.3 Zukünftiges Engagement=?

"Ja"
und

 "vielleicht"
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"Ja"

% % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 )

 
  Bereiche

A Sport und Bewegung  15         15         15        

B Kunst, Kultur und Musik  7         5         8        

C Freizeit und Geselligkeit  3         3         3        

D Sozialer Bereich  9         10         9        

E Gesundheit, Selbsthilfe  1        .        .        

F Bereich Schule, 
Kindertageseinrichtungen

 2        .        .        

G Kinder- und Jugendarbeit  2         4         1        

H Umwelt, Natur- oder Tierschutz  5         4         5        

J Politik, politische 
Interessenvertretung

 6         10         4        

K Berufliche Interessenvertretung 
außerhalb des Betriebes/ im 
Berufsverband

 1        .        .        

L Brand-/ Katastrophenschutz, 
Rettungsdienste

 2        .        .        

M Eine-Welt-Aktivitäten, 
Entwicklungszusammenarbeit

 2        .        .        

N Kirche, religiöser Bereich  2        .        .        

O Brauchtum, Heimatpflege  2         4         1        

P Bürgerschaftliche Aktivität
im Stadtteil  2        .        .        

X-Z Sonstige  5         7         4        

 278         104         174        

*) Beinhaltet Angaben von 238 Befragten (Ø 1,2 Nennungen)

 Falls Sie bei Frage 3.3 [Zukünftiges
 Engagement?] mit "Ja" oder

 "vielleicht" geantwortet haben:

 Haben Sie schon bestimmte Vorstel-

 lungen, in welchem Bereich Sie sich

 engagieren werden bzw. würden?

"Ja"
und

 "vielleicht"

davon

Frage 3.3 Zukünftiges Engagement=?

"Vielleicht"

34

Nennungen insgesamt = 100 %*

Tabelle 23:  Bereiche des möglichen zukünftigen ehrenamtlichen/

                     freiwilligen Engagements - hier: Männer
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Geschlecht

Frauen Männer

% % absolut %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Zeit(aufwand) 38,6  34,4  230  36,9  

2. Berufliche / Schulische Belastung 16,8  17,4  106  17,0  

3. Eigene Gesundheit 7,4  3,2  36  5,8  

4. Familie 5,9  4,9  34  5,5  

5. Interessante Tätigkeit 1,9  6,9  24  3,9  

 Nachfrage / Bedarf / Angebot 3,7  4,0  24  3,9  

7. Lebensumstände 3,5  3,6  22  3,5  

8. "Mitstreiter" 2,4  2,8  16  2,6  

 Anforderungsprofil 1,6  4,0  16  2,6  

10. Wohnortnähe 2,4  1,6  13  2,1  

11. Später als Rentner u.ä. .   .   12  1,9  

12. Geld .   .   10  1,6  

13. Lebenssituation .   .   9  1,4  

14. Gute Organisation (+Infos vorhanden) .   .   8  1,3  

15. Gute Bedingungen bei der Tätigkeit .   .   7  1,1  

 Freude an der Tätigkeit .   .   7  1,1  

17. Persönliche Situation .   .   5  0,8  

18. Entlohnung / Kostenerstattung .   .   4  0,6  

 Berufliche Zukunft .   .   4  0,6  

 Eigenes Alter .   .   4  0,6  

21. Umsetzbarkeit .   .   3  0,5  

 Weiterentwicklung jetziges Ehrenamt .   .   3  0,5  

 Sinn vorhanden .   .   3  0,5  

24. Gute Werbung .   .   2  0,3  

 Wertschätzung .   .   2  0,3  

 Finanzierung gesichert .   .   2  0,3  

 Hinweis auf Angebot .   .   2  0,3  

 Informationen .   .   2  0,3  

29. Verhalten des Staates .   .   1  0,2  

 Nichts / Zufall .   .   1  0,2  

 Engagement der Politik .   .   1  0,2  

 weiß nicht .   .   1  0,2  

 Zeitpunkt der Tätigkeit .   .   1  0,2  

 Unabhängig / Flexibel .   .   1  0,2  

 Eigene finanzielle Lage .   .   1  0,2  

Absicherung durch Versicherung .   .   1  0,2  

Sonstiges (ohne direkten Bezug zur Frage) .   .   5  0,8  

 376    247   623  100 %

*) Insgesamt 405 Personen mit Angaben ( Ø 1,5 Nennungen pro Befragten )

  Nennungen = 100 %

  (bei bis zu 3 Nennungen pro Person)*

Insgesamt

Rang  Gründe

 Wovon hängt es ab,

 ob Sie sich zukünftig engagieren werden?

Tabelle 24:  Gründe, sich zukünftig zu engagieren (offene Frage)
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4. F i n a n z i e l l e s   E n g a g e m e n t   f  ü r   g e m e i n n ü t z i g e  Z w e c k e

 Spende:  Spende regelmäßig

 Spende anlassbezogen (z.B. Fluthilfe)

 Spende (bisher) nicht

 Fördermit- 1   Habe Fördermitgliedschaft

2   (Bisher) keine Fördermitgliedschaft
95

 Stiftung:

 Habe eine eigene Stiftung

 Zustiftung zum Stiftungskapital

 Stifte (bisher) nicht

 Bereich:  (Bitte Buchstabe aus Frage 1.1 eintragen!)

 Sonstiger Bereich (falls nicht bei Frage 1.1. zu finden):

 F ü r   A k t i v i t ä t e n  . . .

104 - 106  ... i n  M ü n s t e r

107 - 109  ... i m  sonstigen  Deutschland

110 - 112  ... i m   A u s l a n d

JA vielleicht / weiß NEIN
kommt (noch)

darauf an nicht

1 2 3 4

durch SPENDEN

durch FÖRDERMITGLIEDSCHAFT(EN)

durch "STIFTEN"

116 - 117

118 - 119

120 - 121

F R A G E B O B E N

Finanzielles Engagement für gemeinnützige Zwecke

4.4 Wären Sie (auch) zukünftig interessiert, 
durch ein finanzielles Engagement 
gemeinnützige Zwecke zu unterstützen?

113

114

115

4.5 Wovon hängt es ab, ob Sie sich zukünftig 
finanziell für gemeinnützige Zwecke engagieren 
werden?

4.3 Wenn Sie Ihr finanzielles Engagement aufteilen:
Wie viel Prozent entfallen dabei auf 
münstersche, auf bundesweite und auf 
internationale Aktivitäten?

%-Anteil

Summe = 1 0 0 %

Falls Sie sich selber finanziell engagieren:
Für welchen Bereich engagieren Sie sich
dabei am stärksten?

4.2

97  

98  

99  

Falls kein finanzielles Engagement → Bitte weiter mit Frage 4.4 

100 - 101

102 - 103

36

 Habe für Projekte an eine Stiftung
 gespendet

4.1 Neben dem zeitlichem Engagement gibt es 
auch die Möglichkeit des finanziellen 
Engagements für gemeinnützige Zwecke. 
Spenden Sie, sind Sie Fördermitglied oder 
unterstützen Sie eine Stiftung finanziell?

92  

93  

94  

(Mehrfachnennungen möglich)  gliedschaft:

96  
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"Spender" "Förderer" "Stifter" kein
Spender,

Stifter
oder

Förderer

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 
   Geschlecht

    
   Frauen  70      28      11      25      674
   Männer  68      33      13      25      557
    

   Altersgruppe
    
   14 - 29 Jahre  36      9      8      58      278

   30 - 39 Jahre  73      26      16      22      184

   40 - 49 Jahre  74      49      15      14      195

   50 - 49 Jahre  81      39      12      17      200

   60 - 69 Jahre  83      37      13      11      149

   70 Jahre und älter  83      33      12      11      171

   Haushaltsgröße

   1 Person  66      26      10      27      235

   2 Personen  71      27      13      24      507

   3 Personen  64      31      9      28      191

   4 Personen  71      40      14      24      170

   5 und mehr Personen  56      45      18      27      62

    
   ohne Kinder < 18 J.  68      26      12      26      774

   mit Kind/Kindern < 18 J.  70      43      14      23      287

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

   mit Migrationsvorgeschichte  64      21      11      30      159
   ohne Migrationsvorgeschichte  69      32      12      25     1 037

Fortsetzung

*) Beinhaltet Mehrfachnennungen

Tabelle 25:  Spender, Fördermitgliedschaft oder "Stifter"?

Art des finanziellen Engagements*

 Spenden Sie, sind Sie

 Fördermitglied oder

 unterstützen Sie eine

 Stiftung finanziell?

   Kinder im Haushalt

37

Nen-
nungen

=
100 %

absolut
( 5 )
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"Spender" "Förderer" "Stifter" kein
Spender,

Stifter
oder

Förderer

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 

   Höchster Bildungsabschluss
    
   Volks- / Hauptschule  66      15      6      26      107
   Realschule  68      25      10      23      155
   Fachhochschulreife  66      26      8      26      104
   allg. Hochschulreife ("Abi")  56      24      11      38      234
   (FH-) Hochschulabschluss  76      41      16      19      505

   Berufliche / Soziale Stellung
    
   ganztägig berufstätig  71      33      11      23      421
   Unternehmer u. ä.  81      47      25      12      100
   teilzeitbeschäftigt  76      40      13      18      136
   Schüler/-in, Azubi u. ä.  30      8      10      65      63
   Student/in  41      14      6      52      155
   Rentner/-in, Pensionär/-in  83      34      12      12      276

   Wohnhaft im Stadtbezirk

   Stadtbezirk Mitte  68      27      12      28      501
     - Altstadt  65      22      24      32      37
     - Innenstadtring  66      28      9      29      193
     - Mitte-Süd  66      22      9      29      140
     - Mitte-Nordost  73      31      17      23      129

   Außenstadtbezirke insgesamt  68      33      12      24      661
    West  65      30      14      26      251
    Nord  70      35      7      23      96
    Ost  67      31      15      26      78
    Südost  74      38      14      21      112
    Hiltrup  70      34      6      21      124

   Insgesamt  69      31      12      25     1 231

*) Beinhaltet Mehrfachnennungen

noch Tabelle 25:  Spender, Fördermitgliedschaft oder "Stifter"?

( 5 )

 Spenden Sie, sind Sie

 Fördermitglied oder

 unterstützen Sie eine

 Stiftung finanziell?

38

Art des finanziellen Engagements*
Nen-

nungen
=

100 %

absolut
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Spende 
regel- 
mäßig

Spende 
regel- 

mäßig + 
anlass- 
bezogen

Spende 
anlass- 
bezogen

Spende
(bisher)

nicht

keine 
Spender, 

aber 
"fördert" 

oder 
"stiftet"

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 
   Geschlecht

    
   Frauen  27      11      32      25      5      674
   Männer  31      10      27      25      7      557
    

   Altersgruppe
    
   14 - 29 Jahre  11      3      23      58      6      278

   30 - 39 Jahre  28      6      39      22      5      184

   40 - 49 Jahre  31      10      33      14      11      195

   50 - 49 Jahre  37      15      29      17      3      200

   60 - 69 Jahre  35      14      34      11      6      149

   70 Jahre und älter  36      23      24      11      6      171

   Haushaltsgröße

   1 Person  27      9      29      27      7      235

   2 Personen  29      12      31      24      5      507

   3 Personen  26      9      29      28      8      191

   4 Personen  29      11      31      24      5      170

   5 und mehr Personen  31      10      16      27      16      62

    
   ohne Kinder < 18 J.  28      11      30      26      6      774

   mit Kind/Kindern < 18 J.  29      9      31      23      8      287

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

   mit Migrationsvorgeschichte  23      6      35      30      6      159
   ohne Migrationsvorgeschichte  29      11      29      25      6     1 037

Fortsetzung

Tabelle 26:  Spender, Fördermitgliedschaft oder "Stifter"?

                     - hier:"Spende"

39

( 6 )

hier: "Spenden Sie?"

 Spenden Sie, sind Sie

 Fördermitglied oder

 unterstützen Sie eine

 Stiftung finanziell?

Nen-
nungen

=
100 %

   Kinder im Haushalt

absolut
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Spende 
regel- 
mäßig

Spende 
regel- 

mäßig + 
anlass- 
bezogen

Spende 
anlass- 
bezogen

Spende
(bisher)

nicht

keine 
Spender, 

aber 
"fördert" 

oder 
"stiftet"

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 

   Höchster Bildungsabschluss
    
   Volks- / Hauptschule  24      7      36      26      7      107
   Realschule  28      12      28      23      9      155
   Fachhochschulreife  25      10      32      26      8      104
   allg. Hochschulreife ("Abi")  23      7      26      38      6      234
   (FH-) Hochschulabschluss  32      13      30      19      5      505

   Berufliche / Soziale Stellung
    
   ganztägig berufstätig  29      10      32      23      6      421
   Unternehmer u. ä.  41      10      30      12      7      100
   teilzeitbeschäftigt  31      13      33      18      5      136
   Schüler/-in, Azubi u. ä.  14     –      16      65      5      63
   Student/in  14      3      25      52      6      155
   Rentner/-in, Pensionär/-in  36      20      28      12      5      276

   Wohnhaft im Stadtbezirk

  Stadtbezirk Mitte  27      10      31      28      4      501

   - Altstadt  35       .  24      32       .  37
   - Innenstadtring  25      12      29      29      5      193
   - Mitte-Süd  25      9      33      29      4      140
   - Mitte-Nordost  31      9      33      23      4      129

   Außenstadtbezirke insg.  28      11      29      24      8      661
  West  27      12      26      26      9      251
  Nord  29      9      31      23      7      96
  Ost  28      17      22      26      8      78
  Südost  29      12      34      21      4      112
  Hiltrup  29      8      33      21      9      124

   Insgesamt  29      11      29      25      6     1 231

noch Tabelle 26:  Spender, Fördermitgliedschaft oder "Stifter"?

                              - hier:"Spende"

absolut

40

( 6 )

 Spenden Sie, sind Sie

 Fördermitglied oder

 unterstützen Sie eine

 Stiftung finanziell?

hier: "Spenden Sie?"

Nen-
nungen

=
100 %
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Habe 
Förder- 

mitglied- 
schaft

(bisher) 
keine 

Förder- 
mitglied- 

schaft

keine 
Förderer, 

aber 
"spendet" 

oder 
"stiftet"

% % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 )

 
   Geschlecht

    
   Frauen  28      41      31      674
   Männer  33      39      28      557
    

   Altersgruppe
    
   14 - 29 Jahre  9      77      13      278

   30 - 39 Jahre  26      43      31      184

   40 - 49 Jahre  49      31      20      195

   50 - 49 Jahre  39      29      32      200

   60 - 69 Jahre  37      24      39      149

   70 Jahre und älter  33      18      49      171

   Haushaltsgröße

   1 Person  26      46      27      235

   2 Personen  27      39      34      507

   3 Personen  31      43      26      191

   4 Personen  40      36      24      170

   5 und mehr Personen  45      37      18      62

    
   ohne Kinder < 18 J.  26      43      31      774

   mit Kind/Kindern < 18 J.  43      35      22      287

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

   mit Migrationsvorgeschichte  21      47      33      159
   ohne Migrationsvorgeschichte  32      40      28     1 037

Fortsetzung

Tabelle 27:  Spender, Fördermitgliedschaft oder "Stifter"?

                     - hier:"Fördermitgliedschaft"

   Kinder im Haushalt

 Spenden Sie, sind Sie

 Fördermitglied oder

 unterstützen Sie eine

 Stiftung finanziell?

Nen-
nungen

=
100 %

absolut
( 4 )

hier: "Fördermitgliedschaft?"

41
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Habe 
Förder- 

mitglied- 
schaft

(bisher) 
keine 

Förder- 
mitglied- 

schaft

keine 
Förderer, 

aber 
"spendet" 

oder 
"stiftet"

% % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 )

 

   Höchster Bildungsabschluss
    
   Volks- / Hauptschule  15      37      48      107
   Realschule  25      36      39      155
   Fachhochschulreife  26      38      37      104
   allg. Hochschulreife ("Abi")  24      58      19      234
   (FH-) Hochschulabschluss  41      35      24      505

   Berufliche / Soziale Stellung
    
   ganztägig berufstätig  33      41      26      421
   Unternehmer u. ä.  47      23      30      100
   teilzeitbeschäftigt  40      32      29      136
   Schüler/-in, Azubi u. ä.  8      79      13      63
   Student/in  14      73      14      155
   Rentner/-in, Pensionär/-in  34      20      45      276

   Wohnhaft im Stadtbezirk

   Stadtbezirk Mitte  27      46      27      501
     - Altstadt  22      51      27      37
     - Innenstadtring  28      45      27      193
     - Mitte-Süd  22      51      26      140
     - Mitte-Nordost  31      40      29      129

   Außenstadtbezirke insgesamt  33      37      30      661
    West  30      42      28      251
    Nord  35      34      30      96
    Ost  31      37      32      78
    Südost  38      36      27      112
    Hiltrup  34      32      34      124

   Insgesamt  31      40      29     1 231

noch Tabelle 27:  Spender, Fördermitgliedschaft oder "Stifter"?

                              - hier:"Fördermitgliedschaft"

42

 Spenden Sie, sind Sie

 Fördermitglied oder

 unterstützen Sie eine

 Stiftung finanziell?

Nen-
nungen

=
100 %

absolut
( 4 )

hier: "Fördermitgliedschaft?"
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Habe für 
Projekte 

einer 
Stiftung 

gespendet

Habe eine 
eigene 

Stiftung / 
Zustiftung 

zum 
Stiftungs-
kapital*

Stifte
(bisher)

nicht

keine Stifter, 
aber 

"spendet" 
oder 

"fördert"

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 
   Geschlecht

    
   Frauen  11      1      25      64      674
   Männer  13      1      25      61      557
    

   Altersgruppe
    
   14 - 29 Jahre  58      34      278

   30 - 39 Jahre  22      62      184

   40 - 49 Jahre  14      71      195

   50 - 49 Jahre  17      72      200

   60 - 69 Jahre  11      76      149

   70 Jahre und älter  11      77      171

   Haushaltsgröße

   1 Person  27      63      235

   2 Personen  24      63      507

   3 Personen  28      63      191

   4 Personen  24      62      170

   5 und mehr Personen  27      55      62

    
   ohne Kinder < 18 J.  26      62      774

   mit Kind/Kindern < 18 J.  23      63      287

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

   mit Migrationsvorgeschichte  30      58      159
   ohne Migrationsvorgeschichte  25      63     1 037

Fortsetzung

*) Beinhaltet insgesamt 3 Nennungen "Eigene Stiftung" und 8 Nennungen "Zustiftung"

hier: "Unterstützung einer Stiftung?"

Tabelle 28:  Spender, Fördermitgliedschaft oder "Stifter"?

                     - hier:"Stifter"

Nen-
nungen

=
100 %

 Spenden Sie, sind Sie

 Fördermitglied oder

 unterstützen Sie eine

 Stiftung finanziell?

43

absolut
( 5 )

 13 

 12 

  8

 16 

 15 

 12 

 12 

 14 

 12 
 12 

   Kinder im Haushalt

 10 

  9

 14 

 18 

 13 
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Habe für 
Projekte 

einer 
Stiftung 

gespendet

Habe eine 
eigene 

Stiftung / 
Zustiftung 

zum 
Stiftungs-
kapital*

Stifte
(bisher)

nicht

keine Stifter, 
aber 

"spendet" 
oder 

"fördert"

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 

   Höchster Bildungsabschluss
    
   Volks- / Hauptschule  26      68      107
   Realschule  23      68      155
   Fachhochschulreife  26      66      104
   allg. Hochschulreife ("Abi")  38      51      234
   (FH-) Hochschulabschluss  19      66      505

   Berufliche / Soziale Stellung
    
   ganztägig berufstätig  23      66      421
   Unternehmer u. ä.  12      63      100
   teilzeitbeschäftigt  18      68      136
   Schüler/-in, Azubi u. ä.  65      25      63
   Student/in  52      41      155
   Rentner/-in, Pensionär/-in  12      76      276

   Wohnhaft im Stadtbezirk

   Stadtbezirk Mitte  12      1      28      60      501
     - Altstadt  32      43      37
     - Innenstadtring  29      62      193
     - Mitte-Süd  29      62      140
     - Mitte-Nordost  23      60      129

   Außenstadtbezirke insgesamt  11      1      24      64      661
    West  26      60      251
    Nord  23      70      96
    Ost  26      59      78
    Südost  21      64      112
    Hiltrup  21      73      124

   Insgesamt  12      1      25      62     1 231

*) Beinhaltet insgesamt 3 Nennungen "Eigene Stiftung" und 8 Nennungen "Zustiftung"

 15 

absolut
( 5 )

  9

  6
 10 

hier: "Unterstützung einer Stiftung?"

44

Nen-
nungen

=
100 %

noch Tabelle 28:  Spender, Fördermitgliedschaft oder "Stifter"?

                              - hier:"Stifter"

 Spenden Sie, sind Sie

 Fördermitglied oder

 unterstützen Sie eine

 Stiftung finanziell?

  9

 11 
 25 
 13 
 10 
  6

  8
 11 
 16 

  6

 12 

 14 

 24 

 17 

 14 
  7
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Frauen Männer

% %
( 1 ) ( 2 )

 
  Bereiche

A Sport und Bewegung  3        8        5       

B Kunst, Kultur und Musik  3        5        4       

C Freizeit und Geselligkeit –        1        0       

D Sozialer Bereich  23        21        22       

E Gesundheit, Selbsthilfe  5        4        5       

F  8        7        7       

G Kinder- und Jugendarbeit  8        3        6       

H  14        10        12       

J  0        2        1       

K  1        1        1       

L  4        6        5       

M  13        10        11       

N Kirche, religiöser Bereich  7        10        8       

O Brauchtum, Heimatpflege  0        2        1       

P  0        1        1       

Sonstige**  14        11        12       

Nennungen insgesamt = 100 %*  407        345        752       

*) beinhaltet insgesamt Angaben von 661 Personen

**) beinhaltet Nennung zu X, Y und Z bei Frage 1 sowie Dreifach- und Vierfachnennungen

45

%
( 3 )

Geschlecht
Insgesamt

Eine-Welt-Aktivitäten, 
Entwicklungszusammenarbeit

Tabelle 29:  Finanzielles Engagement für Bereiche ehrenamtlichen

                     Engagements - nach Geschlecht

 Falls Sie sich selber finanziell

 engagieren: Für welchen Bereich

 engagieren Sie sich am stärksten?

Bereich Schule, Kindertageseinrichtungen

Bürgerschaftliche Aktivität im Stadtteil

Umwelt, Natur- oder Tierschutz

Politik, politische Interessenvertretung

Berufliche Interessenvertretung außer-
halb des Betriebes/ im Berufsverband

Brand-/ Katastrophenschutz, 
Rettungsdienste
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"spende" "fördere" "fördere"

% % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 )

 
  Bereiche

A Sport und Bewegung  4        6        3        5       

B Kunst, Kultur und Musik  3        6        6        4       

C Freizeit und Geselligkeit  0       –       –        0       

D Sozialer Bereich  24        20        25        22       

E Gesundheit, Selbsthilfe  4        3        8        5       

F
Bereich Schule, 
Kindertageseinrichtungen

 6        13        6        7       

G Kinder- und Jugendarbeit  6        5        9        6       

H
Umwelt, Natur- oder
Tierschutz

 12        11        10        12       

J
Politik, politische 
Interessenvertretung

 1        1        1        1       

K

Berufliche Interessenver-
tretung außerhalb des 
Betriebes/ im Berufsverband

 1        2        1        1       

L
Brand-/ Katastrophen-
schutz, Rettungsdienste

 5        4        2        5       

M
Eine-Welt-Aktivitäten, Ent-
wicklungszusammenarbeit

 12        9        14        12       

N Kirche, religiöser Bereich  9        7        7        8       

O Brauchtum, Heimatpflege  1        2       –        1       

P
Bürgerschaftliche Aktivität
im Stadtteil

 1        1        1        1       

Sonstige**  10        10        7        9       

 674        353        134        752       

*) beinhaltet insgesamt Angaben von 661 Personen

**) beinhaltet Nennung zu X, Y und Z bei Frage 1 sowie Dreifach- und Vierfachnennungen

Nennungen insg. = 100 %*

46

( 4 )

 Falls Sie sich selber finanziell

 engagieren: Für welchen Be-

 reich engagieren Sie sich am

 stärksten?
absolut

Insge-

samt

Art des Engagements

Tabelle 30:  Finanzielles Engagement für Bereiche ehrenamtlichen

                     Engagements - nach Art des Engagements
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.. in
Münster

… im 
sonstigen 
Deutsch-

land

… im
Ausland

% % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 )
 

    
   Frauen  36      26      38      355

   Männer  37      35      28      330
    

    
   14 - 29 Jahre  28      26      46      97

   30 - 39 Jahre  29      30      41      110

   40 - 49 Jahre  47      26      27      129

   50 - 49 Jahre  37      28      35      125

   60 - 69 Jahre  38      35      28      96

   70 Jahre und älter  34      41      25      88

   1 Person  29      37      34      124

   2 Personen  32      34      34      275

   3 Personen  36      28      36      106

   4 Personen

   5 und mehr Personen

    
   ohne Kinder < 18 J.  30      34      36      420

   mit Kind/Kindern < 18 J.  48      22      29      172

   mit Migrationsvorgeschichte  45      30      26      83
   ohne Migrationsvorgeschichte  35      31      34      579

Fortsetzung

 20      29     

Tabelle 31:  Aufteilung des finanziellen Engagements auf münstersche,

                     auf bundesweite und auf internationale Aktivitäten

47

 Wenn Sie Ihr finanzielles

 Engagement aufteilen:

 Wie viel Prozent entfallen auf

 münstersche, auf bundesweite

 und auf internationale Aktivitäten?

F ü r  A k t i v i t ä t e n  . . .
Nen-

nungen
= 100 
Punkte

absolut

( 4 )

   Geschlecht

   Altersgruppe

   Haushaltsgröße

   Kinder im Haushalt

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

 134 51     
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.. in
Münster

… im 
sonstigen 
Deutsch-

land

… im
Ausland

% % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 )

 

   Volks- / Hauptschule  55      29      16      40

   Realschule  47      28      24      72

   Fachhochschulreife  32      29      38      55

   allg. Hochschulreife  33      29      38      114

   (FH-) Hochschulabschluss  31      33      36      331

    
   ganztägig berufstätig  36      32      32      260

   Unternehmer u. ä.  44      24      31      71

   teilzeitbeschäftigt  47      19      34      77

.       .       .        17

   Student/in  23      30      47      64

   Rentner/-in, Pensionär/-in  35      36      28      156

  Stadtbezirk Mitte  30      31      39      273
   - Altstadt  31      29      40     
   - Innenstadtring
   - Mitte-Süd  38      23      39      72
   - Mitte-Nordost  32      30      38      77

   Außenstadtbezirke insg.  40      31      29      366
  West  34      32      35      143
  Nord  49      25      26      54
  Ost  46      28      25      44
  Südost  39      30      31      59
  Hiltrup  44      35      21      66

   Insgesamt  36      30      33      685

48

( 4 )

noch Tabelle 31:  Aufteilung des finanziellen Engagements auf münster-

                             sche, auf bundesweite und auf internationale Aktivitäten

 123

   Wohnhaft im Stadtbezirk

F ü r  A k t i v i t ä t e n  . . .
Nen-

nungen
= 100 
Punkte

absolut

 Wenn Sie Ihr finanzielles

 Engagement aufteilen:

 Wie viel Prozent entfallen auf

 münstersche, auf bundesweite

 und auf internationale Aktivitäten?

   Höchster Bildungsabschluss

   Berufliche / Soziale Stellung

   Schüler/-in, Azubi u. ä.
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Art der Zustimmung

JA viel- 
leicht/ 
kommt 

darauf an

weiß 
(noch) 
nicht

NEIN hier ohne 
Angabe

% % % % % absolut
(1) (2) (3) (4) (5)

  Frauen 37   28   15   18   2    641

  Männer 40   31   11   16   3    544

 Insgesamt 38   29   13   17   2   1 185

 darunter:

 aktuelle

 "Spender"
50   32   9   8   2    653

  Frauen 18   17   19   24   22    641

  Männer 17   20   14   25   24    544

 Insgesamt 18   18   17   25   23   1 185

 darunter:

 aktuelle

 "Förderer"
52   21   6   8   13    343

  Frauen 5   13   20   32   30    641

  Männer 5   12   18   32   33    544

 Insgesamt 5   13   19   32   32   1 185

 darunter:

 aktuelle

 "Stifter"
22   23   7   15   34    137

 durch

 Spenden

 durch

 Förder-

 mitgliedschaft(en)

 durch

 "stiften"

49

 Wären Sie (auch)

 zukünftig daran 

 interessiert, durch 

 ein finanzielles En-

 gagement gemein-

 nützige Zwecke zu

 unterstützen?

 Ge-

 schlecht

Nen-
nungen

= 
100%

(6)

Tabelle 32:  Zukünftiges Interesse an finanziellem Engagement für

                     gemeinnützige Zwecke - nach Geschlecht
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Art der Zustimmung

JA viel- 
leicht/ 
kommt 

darauf an

weiß 
(noch) 
nicht

NEIN hier ohne 
Angabe

% % % % % absolut
(1) (2) (3) (4) (5)

 14 - 29 J. 25   40   20   14   1    272

 30 - 39 J. 41   30   17   10   3    177

 40 - 49 J. 38   33   11   15   4    190

 50 - 59 J. 45   24   8   21   2    193

 60 - 69 J. 44   25   11   19   1    142

 70 J. u.ä. 46   18   7   28   1    157

 Insgesamt 38   29   13   17   2   1 185

 14 - 29 J. 8   25   31   28   7    272

 30 - 39 J. 15   27   24   20   14    177

 40 - 49 J. 28   23   15   21   14    190

 50 - 59 J. 23   15   8   26   28    193

 60 - 69 J. 18   8   8   27   39    142

 70 J. u.ä. 14   4   3   25   53    157

 Insgesamt 18   18   17   25   23   1 185

 14 - 29 J. 5   23   35   31   7    272

 30 - 39 J. 5   18   28   30   20    177

 40 - 49 J. 6   16   18   31   28    190

 50 - 59 J. 4   8   13   34   42    193

 60 - 69 J. 5   2   7   36   50    142

 70 J. u.ä. 3   1   4   27   66    157

 Insgesamt 5   13   19   32   32   1 185

*) beinhaltet nur Personen, die aktuell spenden, stiften oder fördern

Tabelle 33:  Zukünftiges Interesse an finanziellem Engagement für

                     gemeinnützige Zwecke - nach Altersgruppen

50

 Alters-

 gruppe

Nen-
nungen

= 100%*

(6)

 durch

 Spenden

 durch

 Förder-

 mitgliedschaft(en)

 durch

 "stiften"

 Wären Sie (auch)

 zukünftig daran 

 interessiert, durch 

 ein finanzielles En-

 gagement gemein-

 nützige Zwecke zu

 unterstützen?
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Geschlecht

Frauen Männer

% % absolut %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Eigene finanzielle Lage 48,2   39,1   468  44,3   

2. Anlass / Angebot / Zweck 12,0   18,4   156  14,8   

3. Sinnvolle Verwendung 7,9   9,8   92  8,7   

4. Transparenz 4,1   4,0   43  4,1   

Vertrauen 4,0   4,2   43  4,1   

6. gute Organisation (+ Spendensiegel) 3,3   3,8   37  3,5   

7. Bedarf 3,0   2,7   30  2,8   

8. Lebenssituation 2,0   1,8   20  1,9   

9. Familiäre/ berufliche Situation 2,0   1,3   18  1,7   

 Zeit/ Zeitaufwand 1,7   1,8   18  1,7   

11. Persönlicher Bezug .   .   17  1,6   

12. Spontanentscheidung .   .   11  1,0   

13. Gute Informationsmöglichkeiten .   .   10  0,9   

 Kein Ersatz für staatliche Zahlungen .   .   10  0,9   

15. Sichtbare Ergebnisse .   .   8  0,8   

Von meinem Alter (zu jung) .   .   8  0,8   

17. Weiß noch nicht .   .   6  0,6   

18. Eigene Gesundheit .   .   5  0,5   

19. Kontrolle muss möglich sein .   .   4  0,4   

Nur kleine Beträge möglich .   .   4  0,4   

21. Zum eigenem ehrenamtlichen Engagement .   .   3  0,3   

Persönliche Interessen .   .   3  0,3   

23. Keine Abhängigkeiten .   .   2  0,2   

Ziele müssen erreichbar sein .   .   2  0,2   

Engagement statt Geld .   .   2  0,2   

Persönliche Ansprache .   .   2  0,2   

Lokaler Bezug .   .   2  0,2   

Nachhaltigkeit .   .   2  0,2   

Glaubwürdigkeit Sammler .   .   2  0,2   

Steuerliche Absetzbarkeit .   .   2  0,2   

Keine Spenden an Haustür .   .   2  0,2   

Mehr geht nicht .   .   2  0,2   

33. Einfluss auf Verwendung .   .   1  0,1   

Spende lieber persönlich .   .   1  0,1   

Politische Ausrichtung .   .   1  0,1   

Später, als Rentner .   .   1  0,1   

Sich damit zu beschäftigen .   .   1  0,1   

Flexibilität .   .   1  0,1   

Datenschutz .   .   1  0,1   

Einstellung .   .   1  0,1   

0,8   2,0   14  1,3   

606   450   1 056 100 %

*) Insgesamt 782 Personen mit Angaben (Ø 1,4 Nennungen pro Befragten)

  Nennungen = 100 %

  (bei bis zu 3 Nennungen pro Person)*

 Wovon hängt es ab, ob Sie sich zukünftig finan-

 ziell für gemeinnützige Zwecke engagieren werden?
Insgesamt

Rang  Gründe

Tabelle 34:  Gründe, sich zukünftig finanziell zu engagieren (offene Frage)

Sonstiges (ohne direkten Bezug zur Frage)
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5. Förderung des bürgerschaftlichen  / ehrenamtlichen Engagements in Münster

1   JA, kenne ich

2   JA, hab schon mal davon gehört

3   weiß nicht

4   NEIN

1 2 3

Infos und Beratung über Freiwilligenarbeit

128  Anerkennungen/ Ehrungen verstärken/ ausbauen

129  Verstärkte Öffentlichkeitsarbeit/ Werbung

130  Mehr Informationen über Engagement-Möglichkeiten

131  Verstärkte finanzielle Unterstützung

132  Weitere Räumlichkeiten zur Verfügung stellen

133  Fortbildung/ Beratung für Ehrenamtliche anbieten

134  Vernetzung der Ehrenamtlichen weiter vorantreiben

135

Sonstiges (bitte nennen):

5.3 Was sollte die Stadt Münster  zusätzlich tun,
um bürgerschaftliches Engagement weiter zu 
unterstützen?

136 - 137

 Die bisherige Förderung durch die Stadt Münster
 ist ausreichend

Welche Leistungen der FreiwilligenAgentur 
Münster sind für Sie von Interesse?

F R A G E B O G E N

Förderung des bürgerschaftlichen / ehrenamtlichen Engagements

Vermittlung von ehrenamtlichen Tätigkeiten/ 
von freiwilligem Engagement

   123

   125

Mitmachen bei Veranstaltungen und Projekten
(z.B. Freiwilligentag)

   126

Service rund ums Ehrenamt  (z.B. Freiwilligen-
börse, Engagementnachweis, Versicherungsschutz)

   127

   124

Fort-/ Weiterbildungsangebote für Ehrenamtliche
(z.B. FreiwilligenAkademie)

JA, von    
Interesse

vielleicht
       NEIN,
kein Interesse

52

5.1 In Münster fördert die FreiwilligenAgentur 
Münster ehrenamtliches Engagement z.B. auch 
in Projekten wie "Von Mensch zu Mensch" oder 
"Mitmachpaten". 
Kennen Sie die FreiwilligenAgentur Münster?

122

5.2
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JA, 
kenne

ich

Ja, hab
ich schon
mal davon

gehört

weiß
nicht

NEIN

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 
   Geschlecht

    
   Frauen  20      23      2      54      703

   Männer  12      19      2      66      587
    

   Altersgruppe
    
   14 - 29 Jahre  6      9      3      82      291

   30 - 39 Jahre  16      19      2      64      194

   40 - 49 Jahre  14      28      1      57      205

   50 - 59 Jahre  17      31      1      51      216

   60 - 69 Jahre  29      26      1      44      156

   70 Jahre und älter  24      26      2      47      173

   Haushaltsgröße

   1 Person  16      20      2      62      246

   2 Personen  19      23      1      56      524

   3 Personen  11      17      0      71      202

   4 Personen  14      25      3      58      181

   5 und mehr Personen  11      25      6      58      65

    
   ohne Kinder < 18 J.  18      21      2      59      802

   mit Kind/Kindern < 18 J.  11      24      3      62      303

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

   mit Migrationsvorgeschichte  14      19      2      65      172

   ohne Migrationsvorgeschichte  17      22      2      59     1 081

Fortsetzung

   Kinder im Haushalt

53

 In Münster fördert die

 FreiwilligenAgentur Münster

 ehrenamtliches Engage-

 ment z.B. auch in Projekten

 wie "Von Mensch zu

 Mensch" oder "Mitmach-

 paten". Kennen Sie die

 FreiwilligenAgentur

 Münster?

Bekanntheit FreiwilligenAgentur Münster?

Nen-
nungen
= 100%

absolut
( 5 )

Tabelle 35:  Bekanntheit der FreiwilligenAgentur Münster in 2014
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JA, 
kenne

ich

Ja, hab
ich schon
mal davon

gehört

weiß
nicht

NEIN

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 
   Höchster Bildungsabschluss 

   Volks- / Hauptschule  15      20      1      64      120

   Realschule  13      21      3      64      159

   Fachhochschulreife  15      25      2      58      110

   allg. Hochschulreife ("Abi")  15      20     –      65      243

   (FH-) Hochschulabschluss  18      23      1      57      517

   Berufliche / Soziale Stellung
    
   ganztägig berufstätig  13      20      2      65      435

   Unternehmer u. ä.  17      25      3      55      106

   teilzeitbeschäftigt  23      30      1      46      145

   Schüler/-in, Azubi u. ä.  9      12      9      71      68

   Student/in  5      13     –      82      160

   Rentner/-in, Pensionär/-in  26      26      1      46      282

   Wohnhaft im Stadtbezirk

  Mitte  15      22      2      61      526

   - Altstadt  14      24      3      59      37

   - Innenstadtring  19      19      2      61      199

   - Mitte-Süd  12      23      1      63      153

   - Mitte-Nordost  14      24      3      59      135

   Außenstadtbezirke insg.  17      22      2      60      693

  West  19      22      1      57      259

  Nord  17      20      4      58      103

  Ost  12      21      3      65      77

  Südost  16      29     –      55      119

  Hiltrup  14      18      2      66      135

   Insgesamt  16      22      2      60     1 290

   darunter Engagierte*  22      26      2      50      596

   darunter Nicht-Engagierte  12      17      2      68      694

*) aktuell bürgerschaftlich engagiert (Frage 1)

54

 In Münster fördert die

 FreiwilligenAgentur Münster

 ehrenamtliches Engage-

 ment z.B. auch in Projekten

 wie "Von Mensch zu

 Mensch" oder "Mitmach-

 paten". Kennen Sie die

 FreiwilligenAgentur

 Münster?

Bekanntheit FreiwilligenAgentur Münster?

Nen-
nungen
= 100%

absolut
( 5 )

noch Tabelle 35:  Bekanntheit der FreiwilligenAgentur Münster in 2014
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Art des Interesses

JA,
von

Interesse

viel-
leicht

NEIN, 
kein 

Interesse

hier 
ohne

Angabe*

% % % % absolut
(1) (2) (3) (4)

 Frauen 26   37   26   11    657

 Männer 20   30   41   9    536

 Insgesamt 23   33   33   10   1 193

 darunter
 Engagierte**

26   31   32   11    555

 Frauen 30   31   26   13    657

 Männer 23   29   37   11    536

 Insgesamt 27   30   31   12   1 193

 darunter
 Engagierte**

29   29   28   14    555

 Frauen 25   27   32   16    657

 Männer 19   28   40   14    536

 Insgesamt 22   27   35   15   1 193

 darunter
 Engagierte**

28   29   29   14    555

 Frauen 18   36   31   16    657

 Männer 13   33   40   14    536

 Insgesamt 16   35   35   15   1 193

 darunter
 Engagierte**

18   33   33   16    555

 Frauen 18   31   33   17    657

 Männer 18   29   38   15    536

 Insgesamt 18   30   35   16   1 193

 darunter
 Engagierte**

25   31   28   17    555

 Frauen 50   x   x   x    657

 Männer 41   x   x   x    536

 Insgesamt 50   x   x   x   1 193

 darunter
 Engagierte**

56   x   x   x    555

*) aber mit Angaben bei mindestens einem der vier anderen "Leistungen" der FreiwilligenAgentur

**) aktuell bürgerschaftlich engagiert (siehe Frage 1)

 Vermittlung von

 ehrenamtlichen

 Tätigkeiten/ 

 von freiwilligem

 Engagement

 Infos und Beratung

 über Freiwilligenarbeit

 Service rund ums 

 Ehrenamt

 (z.B. Freiwilligenbörse,
 Engagementnachweis,
 Versicherungsschutz)

 Fort-/ Weiterbildungs-

 angebote für

 Ehrenamtliche

 (z.B. FreiwilligenAkademie)

 Mitmachen bei 

 Veranstaltungen und  

 Projekten

 (z.B. Freiwilligentag)

 Mit Interesse an

 mindestens einer der

 fünf Leistungen 

 der FreiwilligenAgentur 

55

 Welche Leistungen der

 FreiwilligenAgentur

 Münster sind für Sie

 von Interesse?

 Geschlecht

Nen-
nungen
= 100%

(5)

Tabelle 36:  Interesse an Leistungen der FreiwilligenAgentur Münster in 2014

                     - nach Geschlecht
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Art des Interesses

JA,
von

Interesse

viel-
leicht

NEIN, 
kein 

Interesse

hier 
ohne

Angabe*

% % % % absolut
(1) (2) (3) (4)

 14 - 29 J. 29   43   26   2    282

 30 - 39 J. 20   46   29   5    187

 40 - 49 J. 21   41   30   8    192

 50 - 59 J. 26   26   34   13    203

 60 - 69 J. 23   21   34   22    145

 70 J. u. älter 14   14   53   19    135

 Insgesamt 23   33   33   10   1 193

 14 - 29 J. 28   40   29   3    282

 30 - 39 J. 27   40   26   6    187

 40 - 49 J. 26   36   29   9    192

 50 - 59 J. 30   22   34   15    203

 60 - 69 J. 29   27   28   17    145

 70 J. u. älter 19   7   44   30    135

 Insgesamt 27   30   31   12   1 193

 14 - 29 J. 26   36   35   3    282

 30 - 39 J. 27   34   34   5    187

 40 - 49 J. 21   35   33   11    192

 50 - 59 J. 23   25   35   17    203

 60 - 69 J. 24   19   30   26    145

 70 J. u. älter 8   6   49   37    135

 Insgesamt 22   27   35   15   1 193

 14 - 29 J. 23   42   31   4    282

 30 - 39 J. 18   45   32   5    187

 40 - 49 J. 16   38   35   11    192

 50 - 59 J. 13   33   37   17    203

 60 - 69 J. 12   23   35   30    145

 70 J. u. älter 4   12   47   37    135

 Insgesamt 16   35   35   15   1 193

 14 - 29 J. 21   39   37   3    282

 30 - 39 J. 21   42   30   6    187

 40 - 49 J. 19   34   35   13    192

 50 - 59 J. 18   28   34   21    203

 60 - 69 J. 21   19   32   29    145

 70 J. u. älter 10   5   48   36    135

 Insgesamt 18   30   35   16   1 193

*) aber mit Angaben bei mindestens einem der vier anderen "Leistungen" der FreiwilligenAgentur

Nen-
nungen
= 100%

 Service rund ums 

 Ehrenamt

 (z.B. Freiwilligenbörse,
 Engagementnachweis,
 Versicherungsschutz)

 Altersgruppe

 Infos und Beratung

 über Freiwilligenarbeit

 Mitmachen bei 

 Veranstaltungen und  

 Projekten

 (z.B. Freiwilligentag)

 Fort-/ Weiterbildungs-

 angebote für

 Ehrenamtliche

 (z.B. FreiwilligenAkademie)

(5)

Tabelle 37:  Interesse an Leistungen der FreiwilligenAgentur Münster in 2014

                     - nach Altersgruppen

 Vermittlung von

 ehrenamtlichen

 Tätigkeiten/ 

 von freiwilligem

 Engagement

56

 Welche Leistungen der

 FreiwilligenAgentur

 Münster sind für Sie

 von Interesse?
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Frauen Männer
"Enga-
gierte"

Nicht-
Enga-
gierte

% % % % absolut

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

59   49   54   55   640 54  

57   47   49   56   618 53  

36   36   35   37   425 36  

37   31   39   30   403 34  

30   26   30   27   330 28  

25   28   27   26   309 26  

21   24   26   20   264 22  

5   10   9   7   87 7  

3   3   4   2   40 3  

  Befragte mit Angaben = 100 %  648    527    564    584   1 175 x   

Summe %-Angaben 275 % 253 % 274 % 260 %

57

*) aktuell bürgerschaftlich Engagierte (siehe Frage 1)

Sonstiges (offene Frage) **

Die bisherige Förderung durch die 
Stadt Münster ist ausreichend

Insgesamt

Vernetzung der Ehrenamtlichen weiter 
vorantreiben

  Was sollte die Stadt Münster 

  zusätzlich tun, um bürgerschaft-

  liches Engagement weiter zu

  unterstützen?

Weitere Räumlichkeiten zur Verfügung 
stellen

Fortbildung/ Beratung für Ehrenamtliche 
anbieten

%

darunter 

Tabelle 38:  Aufgaben der Stadt Münster zur Unterstützung des bürger-

                     schaftlichen Engagements - nach Geschlecht / Engagement

**) hier insgesamt 40 Nennungen (häufigste Nennung: 3 x "direkt ansprechen")

265 %

Anerkennungen/ Ehrungen
verstärken/ ausbauen

Verstärkte Öffentlichkeitsarbeit/ Werbung

Mehr Informationen über
Engagement-Möglichkeiten

Verstärkte finanzielle Unterstützung

darunter *
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14-29
Jahre

30-39
Jahre

40-49
Jahre

50-59
Jahre

60-69
Jahre

70 J.
u. älter

% % % % % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

57  62  56  57  46  44  54

Mehr Informationen über
Engagement-Möglichkeiten

55  57  58  58  47  33  53

Verstärkte finanzielle
Unterstützung

41  42  42  34  29  21  36

Fortbildung/ Beratung für
Ehrenamtliche anbieten

26  40  42  36  36  26  34

Vernetzung der Ehrenamt-
lichen weiter vorantreiben

24  34  33  30  29  18  28

Anerkennungen/ Ehrungen
verstärken/ ausbauen

30  26  29  24  24  21  26

Weitere Räumlichkeiten 
zur Verfügung stellen

18  26  30  19  25  16  22

Die bisherige Förderung
durch die Stadt Münster
ist ausreichend

5  5  5  10  8  15  7

Sonstiges (offene Frage) 2  4  4  6  1  2  3

 277    184    186    191    143    141   

Summe %-Angaben 259 % 295 % 299 % 272 % 246 % 196 %

58

darunter Altersgruppe
Inge-

samt

  Was sollte die Stadt 

  Münster zusätzlich tun,

  um bürgerschaftliches

  Engagement weiter zu

  unterstützen?
%

1 175 

265 %

  Befragte mit Angaben = 100%

Tabelle 39:  Aufgaben der Stadt Münster zur Unterstützung des bürger-

                     schaftlichen Engagements - nach Altersgruppen

Verstärkte Öffentlichkeits-
arbeit/ Werbung
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Tabelle 41:  Repräsentativität nach Geschlecht, Altersgruppen und Stadt-

    bezirken in 2014

(4) - (2) (3) / (6)

absolut % absolut % %-Punkte absolut %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 Frauen 138 222 52,9  729 54,2  + 1,3    3 266 22,3  

 Männer 122 878 47,1  615 45,8  -  1,3    3 003 20,5  

 14 - 17 Jahre 10 243 3,9  32 2,5  -  1,4    186 17,2  

 18 - 24 Jahre 36 330 13,9  133 10,4  -  3,5    864 15,4  

 25 - 29 Jahre 28 333 10,9  126 9,8  -  1,1    688 18,3  

 30 - 34 Jahre 22 718 8,7  106 8,3  -  0,4    578 18,3  

 35 - 39 Jahre 18 078 6,9  92 7,2  + 0,3    441 20,9  

 40 - 44 Jahre 18 779 7,2  85 6,6  -  0,6    472 18,0  

 45 - 49 Jahre 22 578 8,6  121 9,4  + 0,8    580 20,9  

 50 - 54 Jahre 21 078 8,1  105 8,2  + 0,1    506 20,8  

 55 - 59 Jahre 17 722 6,8  115 9,0  + 2,2    438 26,3  

 60 - 64 Jahre 14 717 5,6  95 7,4  + 1,8    377 25,2  

 65 - 69 Jahre 11 089 4,2  65 5,1  + 0,9    237 27,4  

 70 - 74 Jahre 13 258 5,1  86 6,7  + 1,6    304 28,3  

 75 Jahre u. älter 26 177 10,0  123 9,6  -  0,4    598 20,6  

 ohne Angabe x x  60 x  x    x x  

 Stadtbezirk Mitte 110 886 42,5  542 42,9  + 0,4    2 621 20,7  

  - Altstadt 8 275 3,2  40 3,2  + 0,0    203 19,7  

  - Innenstadtring 47 208 18,1  206 16,3  -  1,8    1062 19,4  

  - Mitte-Süd 25 881 9,9  157 12,4  + 2,5    662 23,7  

  - Mitte-Nordost 29 522 11,3  137 10,8  -  0,5    694 19,7  

 Außenstadtbezirke 150 214 57,5  721 57,1  -  0,4    3 648 19,8  

 Stadtbezirk West 50 630 19,4  267 21,1  + 1,7    1200 22,3  

 Stadtbezirk Nord 24 381 9,3  106 8,4  -  0,9    646 16,4  

 Stadtbezirk Ost 18 730 7,2  83 6,6  -  0,6    423 19,6  

 Stadtbezirk Südost 24 202 9,3  124 9,8  + 0,5    579 21,4  

 Stadtbezirk Hiltrup 32 271 12,4  141 11,2  -  1,2    800 17,6  

 ohne Angabe x x  81 x  x    x x  

 Insgesamt 261 100 100,0  1 344 100,0     X     6 269 21,4  

Differenz
Rücklauf

zu Grund-
gesamtheit

Reali-
sierte
Stich-
probe

Altersgruppe

Stadtbezirke / Teilbereiche

Geschlecht

Rücklauf-
quote

Grundgesamtheit
Stadt Münster

Rücklauf
Stichprobe

  Merkmal

Einwohner
( Personen ab 14 Jahren mit Hauptwohnung ) 
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Tabelle 42:  Familienstand nach Geschlecht in 2014

Geschlecht

weiblich männlich

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

  ledig 37      32      35      45     

  verheiratet 45      52      48      41     

  verheiratet, getrennt lebend / geschieden 9      6      7      7     

  verwitwet 5      2      4      6     

1      1      1      0     

  Nennungen = 100 %  704  569 1 273 261 100

*) Hier: Bevölkerung am Ort der Hauptwohnung ab 14 Jahren (Stadt Münster - eigene Auswertung)

Tabelle 43:  Berufliche und soziale Stellung nach Geschlecht in 2010 / 2014

Geschlecht Insgesamt

weiblich männlich
Bürgerum-

frage 2014

Bürgerum-
frage 2010

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

  ganztägig berufstätig 26      43      34      34     

  unternehmerisch / freiberuflich tätig 5      12      8      8     

  teilzeitbeschäftigt (unter 35 Stunden) 19      2      11      13     

  Elternzeit, Erziehungsurlaub 3      –      2      2     

  nicht erwerbstätig, arbeitssuchend/ -los 1      2      1      2     

  Ausbildung, Lehre, Freiw. Soziales Jahr u.ä. 3      2      2      3     

  Schüler/-in 3      3      3      1     

  Student/-in 14      11      12      12     

  Rentner/-in, Pensionär/-in 23      26      25      24     

  Hausfrau/-mann 3      –      2      2     

  Nennungen = 100 %  714  600 1 314 1 667

Tabelle 44:  Staatsangehörigkeit nach Geschlecht in 2014

Geschlecht

weiblich männlich

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 deutsch 96     96     96     92     

 andere Nationalität 4     4     4     8     

  darunter 

   "Personen mit Migrationsvorgeschichte" 14     13     13     19     

 Nennungen = 100 %  711  591   1 302    261 100

*) Hier: Bevölkerung am Ort der Hauptwohnung ab 14 Jahren (Stadt Münster - eigene Auswertung)

 Berufliche und soziale Stellung

 Staatsangehörigkeit

Bürgerum-

frage 2014

Stadt
Münster

31.12.13*

  Sonstiges 

   Familienstand

Bürgerum-

frage 2014

Stadt
Münster

31.12.13*
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Tabelle 45:  Höchster Bildungsabschluss nach Geschlecht in 2010 / 2014

Geschlecht

weiblich männlich
Bürgerum-

frage 2014

Bürgerum-
frage 2010

Mikrozensus
2012*

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

 Volks-/ Hauptschulabschluss 10     11     11     13     23     
 Realschulabschluss 16     11     13     13     16     
 Fachhochschule ("Fachabitur") 8     10     9     10     
 allg. Hochschulreife ("Abitur") 22     17     20     23     
 (Fach) Hochschulabschluss 39     46     42     37     
 anderer Schulabschluss 3     3     3     4     .      
 (bisher) ohne Abschluss 2     2     2     1     6     

 Nennungen = 100 %  694  561 1 255 1 585 253 600

*) Basis Mikrozensus 2012 (Bevölkerung ab 15 Jahren)

Tabelle 46:  Haushaltsgröße nach Geschlecht in 2010 / 2014

Geschlecht

männlich weiblich
Bürgerum-

frage 2014

Bürgerum-
frage 2010

Haushalte-
Generierung

2013

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 4 )

 1 Person 23     18     21     21     53     
 2 Personen 40     48     43     44     27     
 3 Personen 16     16     16     13     10     
 4 Personen 16     13     15     15     7     
 5 und mehr Personen 5     5     5     6     3     

 Nennungen = 100 % 696 561 1 257 1 586 162 500

 Ø-Personenzahl je Haushalt X X 2,4 2,4 1,8

Tabelle 47:  Lebensgemeinschaft der Befragten in 2001, 2005, 2010, 2014

Bürgerum-

frage 2014

Bürgerum-
frage 2010

Bürgerum-
frage 2005

Bürgerum-
frage 2001

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 Ehe-/Lebenspartner/-in 62      65      64      66      
 davon mit

    Ehepartner/-in* 50      52      55      56      
    Lebenspartner/-in 12      13      9      10      
 Kind(ern) 26      29      29      33      
    davon mit Kind(ern) unter 18 Jahren 24      23      26      25      
 Eltern, Verwandte 7      6      7      
 Sonstige (einschl. Wohngemeinschaften) 10      6      5      
 alleinlebend 21      21      18      19      

 Summe der %-Angaben  126       128       124       130      

 Personen mit Angaben = 100 % 1 265 1 595 1 996 1 899

*) Beinhaltet Haushalte, bei denen die Befragten beim Familienstand "verheiratet" angegeben hat

12      

 Höchster Bildungsabschluss

  Zusammenleben im Haushalt mit:

Anteil in % an den Haushalten

Insgesamt

54     

  Zahl der im Haushalt 
  lebenden Personen

Insgesamt
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Tabelle 48:  Haushalte mit und ohne Kinder unter 18 Jahren in 2014

absolut % absolut %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 960   76     136 001   84      

 Haushalte mit Kind(ern) unter 18 Jahren  305   24     26 499   16      

 davon mit

   1 Kind  152   12     13 218   8      

   2 Kindern  120   9     9 911   6      

   3 Kindern  28   2     2 621   2      

   4 und mehr Kindern  5   0      749   0      

 Nennungen = 100 % 1 265    100 162 500   100

*) Hier: Wohnberechtigte Bevölkerung ( Stadt Münster - eigene Auswertung )

Tabelle 49:  Internetnutzung in 2014

Geschlecht

weiblich männlich

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 Nein, aber in Kürze 2     2     2     3,0    

 Nein 11     9     10     20,3    

 Nennungen = 100 %  710  592   1 302    x

*) (N)onliner-Atlas 2013 [ http://www.initiatived21.de ]

 Haushalte ohne Kinder bzw.  
 nur mit Kindern ab 18 Jahren

Haushalte-Generierung

Dezember 2013*

 Art der Internetnutzung

Bürgerum-

frage 2014

(N)onliner 
NRW 2013*

 Haushalt mit und ohne Kinder
 (unter 18 Jahren)

Bürgerumfrage

2014

76,6    
 Ja, nutze Internet privat 
 und/oder beruflich

87     89     88     
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